

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

HACIA LAS JORNADAS DECISIVAS

Frente al fascismo inquisitorial, nosotros representamos la conciencia humana

En Oviedo, las fuerzas de la República combaten con gran arrojo y valentía, conquistando palmo a palmo la ciudad. El cuartel de Pelayo ha sido intensamente bombardeado.--En Pozoblanco fué rechazado un ataque enemigo, haciéndole huir en desorden.--Nuestras baterías del sector de Bargas cañonearon durante toda la tarde las posiciones enemigas, sin ser contestadas

LLAMAMIENTO A LA CONCIENCIA UNIVERSAL

DEBER INELUDIBLE DE LOS NEUTRALES

No es la primera vez que nos ocupamos del deber ineludible de los ejércitos en lucha de humanizar la guerra. Insistir en esto no significa decaimiento, depresión, debilidad ni cobardía. Por el contrario, el hombre es más hombre cuanto más humano, y es más humanitario cuanto más hombre hay en él.

Humanizar la guerra no es debilitarla; no es esquivar el choque con el enemigo; no es desaprovechar la ocasión de aniquilarte; no es combatir con balas de algodón. Para la pelea, todo el ímpetu, todo el coraje, toda la furia, hasta toda la ferocidad. Porque la guerra es exterminio, y los pueblos que tienen la desgracia de verse envueltos en ella, forzosamente han de ser crueles y han de retroceder, cuando combaten, al estado primitivo. Pero la civilización, fracasada por no haber conseguido acabar con ese terrible enemigo de la Naturaleza y ese gran atentado contra el género humano que es la guerra, ha conseguido, sin embargo, humanizarla en lo posible para que los hombres se diferencien de las fieras, que luchan en la selva para satisfacer el hambre con el vencido.

Ángel Pestaña recomendaba ayer en «El Sindicalista» que no se siguieran los procedimientos de crueldad de los facciosos para no descender a la barbarie primitiva de la reacción. Conformes con el líder sindicalista. Frente al fascismo inquisitorial, nosotros representamos el liberalismo, la civilización, el progreso, la conciencia humana. Frente a su nacionalismo estrecho y cerril, la universalidad de los sentimientos fraternales. Cada uno de nosotros podría decir con el emperador romano: «Como Antonino, soy de Roma, y como hombre, del Mundo.» Pero no es este tema, ya tratado aquí en anteriores notas editoriales, el que inspira estas líneas. Es otro hoy nuestro punto de vista. Senolemente el de la humanización de la guerra.

¿Es posible humanizar lo que es suma de todas las inhumanidades? ¿Qué menos que tan pobre conquista de la civilización en la cumbre del siglo XX? Los Estados en guerra—reciente está el ejemplo de la conflagración europea—siguen normas y respetan leyes que sin hacer menos duro el combate pone en la contienda un aliento humano y un espíritu caballeresco. La vida del vencido es respetada; no se fusila al inerte, aunque haya combatido; quedan anulados los fusilamientos en masa; no son bombardeadas las ciudades abiertas, ni asaltados y saqueados los hogares, ni ultrajadas las mujeres, ni asesinados los vecinos ajenos a las fuerzas beligerantes; se respetan igualmente los hospitales, y es sagrada para todas las armas la Cruz Roja; como respetados son también, y atendidos, los prisioneros de guerra, con los que se establecen canjes y en ningún caso se ejercen represalias.

Estas normas, estas reglas, estas leyes que los Estados en guerra están obligados a acatar, ¿no deben ser observadas también en una contienda civil? Ciertamente en las de este carácter las diferencias que separan a los combatientes suelen ser más hondas que en las querrelas entre naciones. Y más vivos los odios que empujan a la pelea. Y más enconada la lucha. Y más imperdonable la agresión. ¿Pero cómo anular ese fondo de humanidad que hay—o debe haber—en todo hombre civilizado?

Alguien ajeno a nuestra contienda, a esta gran contienda, cuya intensidad ha de mantenerse hasta que la razón y el derecho triunfen sobre los facciosos, habrá de imponer en esta querrela civil que se desarrolla en España las leyes relativamente piadosas de la guerra. Alguien habrá de hacerlo por respeto a los sentimientos humanos. Alguien de los Estados neutrales habrá de imponerlo en nombre de la Humanidad.

Visado por la censura

LA VIOLACION DEL PACTO DE "NO INTERVENCION"

Otra nueva nota del Gobierno ruso sobre el auxilio a los rebeldes

Londres, 14 (madrugada).—El encargado de Negocios soviético, camarada Kagan, ha entregado una nueva nota al presidente del Comité de «no intervención».

Esta nota, que no se ha comunicado todavía oficialmente a los miembros del Comité y de la que en los círculos políticos no se ha tenido hasta hoy conocimiento de la entrega, presenta, al parecer, varias soluciones concretas para impedir la reproducción de las violaciones del pacto. llenando así la laguna señalada en el último comunicado, según el cual «el Comité no había recibido ninguna proposición concreta, por lo que no podía emprenderse ninguna acción como consecuencia de la declaración hecha por el representante ruso».

La nota pide, según se dice, que el Comité de «no intervención» sea convocado nuevamente lo antes posible.



FABULA FACCIOSA, por Bluff
El asno disfrazado de león

PARA FORMAR UN COMITÉ DE ALIANZA

La U. G. T. y el partido socialista catalán proponen una reunión a la C. N. T.

Barcelona, 14 (madrugada).—El Comité de la Unión General de Trabajadores y el del Partido Socialista Unificado de Cataluña han dirigido una carta al Comité regional de la C. N. T. y al de la F. A. I. invitándoles a celebrar una reunión conjunta, en la cual se estudie la mejor manera de coordinar las fuerzas para alejar los posibles peligros y asegurar una rápida victoria.

Añaden que desean cambiar la táctica de unidad de acción y convertir el Comité de enlace en un Comité de alianza de carácter ejecutivo.

HUYENDO DEL TERROR FASCISTA

Desembarcan en Tarragona 1.445 españoles escapados de Extremadura

Tarragona, 13.—Llegó el vapor de viajeros portugués «Nyssa», al que custodiaba el destructor de la misma nacionalidad «Souro». El primero de los citados ha traído 1.445 españoles que se encontraban en Extremadura y se refugiaron en Portugal al penetrar las tropas facciosas en Badajoz.

El delegado de la Generalidad se puso en comunicación con el barco, y poco después lo hacían todas las autoridades de Cataluña para atender a los compatriotas.

Los viajeros son seis jefes y oficiales del Ejército, entre ellos el coronel Puigdemola; 29 clases de tropa, 127 mujeres y niños y 1.283 paisanos y militares.

El buque amarró en el muelle del Paralelo, e inmediatamente empezó el desembarco de los viajeros, que en automóviles fueron llevados a la plaza de toros, habilitada para su alojamiento.

El vecindario de Tarragona ha dispensado a estos españoles una acogida muy cariñosa, y el coronel Puigdemola, tan pronto como desembarcó, salió para Madrid.

COPLAS DEL DIA

No puede ser

No podemos perder, porque... no puede ser.

¿Puede ser que en el puño vuelva el patrio terruño el cacique a tener?...
¡No puede ser!

¿Puede ser que a montones vuelva a haber procesiones y los cirios a arder?...
¡No puede ser!

¿Puede ser que su traza luzca en una terraza el militar de ayer?...
¡No puede ser!

¿Puede ser que en la acera vuelva el pollito pera sus coctels a beber?...
¡No puede ser!

¿Puede ser que al teatro vuelvan marquesas cuatro

sus abonos a hacer?...
¡No puede ser!

¿Puede ser que Loyola vuelva en tierra española la enseñanza a tener?...
¡No puede ser!

¿Puede ser que una vida trivial y corrompida nos vuelva a embrutecer?...
¡No puede ser!

¡Son cosas, las ciudades, para siempre pasadas, y no pueden volver!...
¡No, no; no puede ser!

¡Jamás, jamás la Historia cambió su trayectoria!...
¡Jamás volvió al ayer!...

(¡No podemos perder!)

LUIS DE TAPIA

DESPUES DEL CRIMEN

Wells pregunta por García Lorca, y el gobernador militar rebelde de Granada contesta que ignora su paradero

Londres, 13.—El escritor H. G. Wells ha enviado a las autoridades militares de Granada el siguiente despacho:

«H. G. Wells, presidente Pen Club de Londres, desea con ansiedad noticias de su distinguido colega Federico García Lorca y agradecerá grandemente la cortesía de una respuesta.»

La respuesta ha sido la siguiente:

«Coronel gobernador de Granada a H. G. Wells: Ignoro lugar hállase D. Federico García Lorca. Firmado: Coronel Espinosa.»

¡HASTA EN ALEMANIA!

En Baviera se va a substituir la enseñanza religiosa

París, 13.—Comunican de Berlín que el Stathalter de Baviera promulgará inmediatamente las medidas primeras para substituir por maestras laicas la enseñanza que se dedican a la enseñanza en las escuelas populares.

La medida afectará a unas 600 religiosas de las 1.700 en que se calcula el total de ellas. En los círculos políticos alemanes manifiestan que estas medidas no están en contradicción con los Concordatos entre el Reich y Baviera.

Nuevo ministro de España en Suiza

Berna, 13.—El Consejo Federal ha decidido dar su consentimiento al nombramiento de un nuevo ministro de España en Suiza, cual lo había solicitado el Gobierno español.

UNAS PALABRAS CERTERAS DE DON MANUEL AZAÑA

Los generales traidores y el imperialismo fascista

Con términos justos y precisos, D. Manuel Azaña ha definido certeramente el verdadero alcance de la tragedia española, diciendo en el curso de una entrevista concedida a un redactor de «Le Petit Parisien» lo que sigue:

«No se trata aquí tan sólo de una discordia interior. En esta aparente guerra civil, además de la libertad del pueblo español, lo que se juega es el equilibrio de fuerzas en el Mediterráneo, el control del estrecho de Gibraltar, la utilización de nuestras bases navales del Atlántico, así como la de las materias primas que abundan en el subsuelo español.

Esta es la presa que se va a disputar en el transcurso de este primer acto de la nueva gran guerra.»

He aquí, condensada en pocas palabras, toda la gravedad de la lucha que ensangrienta España. No es una guerra civil entre dos grupos de españoles. Es un combate dramático entre el pueblo español y un grupo de generales traidores vendidos al oro del imperialismo fascista. En la próxima gran guerra—que los anhelos pacifistas de las grandes democracias europeas podrán retrasar unos meses, pero nunca impedir—los enemigos de la libertad necesitan del concurso de España, precisan disponer de sus recursos minerales y agrarios y, sobre todo, de sus magníficas bases aéreas y navales que dominan el Mediterráneo y pueden servir como punto de apoyo para operaciones definitivas contra Inglaterra y Francia. Si los fascistas españoles luchasen solos; si tras ellos no estuvieran prestándose su apoyo en hombres, elementos y dinero varios países extranjeros, hace tiempo ya que el pueblo hubiera dado buena cuenta de su traición. Pero detrás de Franco y Mola, dirigiéndoles mejor que ayudándoles, están los imperialismos europeos. El fascismo ha medido exactamente lo que vale el dominio de España en la sangrienta contienda que se apresta a desencadenar. Y lucha, se afana y esfuerza por aplastar al pueblo español, seguro, como dijo Andrés Malraux, de que Madrid es el camino más corto para llegar a París.

En la contienda española se dilucida la suerte del Mundo. Triunfante el fascismo en nuestro país, Francia, cercada por todas sus fronteras, no tardaría en caer víctima del nazismo germano. Rusia, Inglaterra y la Petite Entente no correrían mejor suerte. Por desgracia, ni Francia ni Inglaterra parecen haberse apercibido del grave peligro que se cierne sobre ellas. El miedo a provocar una catástrofe inevitable les hace dudar, como en el caso de Abisinia, perdiendo el tiempo en interminables deliberaciones, mientras los Estados Mayores fascistas actúan intensamente. Sólo Rusia ha comprendido toda la gravedad del momento. Los demás países no quieren convencerse de que cada debilidad suya—ruptura del Tratado de Versalles, militarización de Renania, ocupación de Abisinia, servicio militar obligatorio en Alemania—es un nuevo aliento para las fuerzas fascistas. Mediten y decidan rápidamente las democracias europeas sobre el camino a seguir. Pero no olviden que si el pueblo español fuera vencido, la próxima presa del fascismo internacional se llamaría Francia.

El resumen oficial de la jornada de ayer

Parte facilitado a las nueve de la noche

«Frente Norte y Noroeste.—En las zonas occidental y centro de este sector, tranquilidad absoluta. En Oviedo, nuestras tropas luchan en las calles de la ciudad. El cuartel de Pelayo ha sido intensamente bombardeado por nuestras baterías. Las fuerzas de la República combaten con admirable arrojo y valentía, conquistando palmo a palmo la ciudad.

Frente de Aragón.—No se ha operado en este frente durante el día de hoy. En el sector de Barbastro se han pasado a nuestras filas veinte soldados procedentes del campo enemigo. De la zona de Tardienta se comunica intenso tiroteo con las avanzadas rebeldes.

Frente del Sur.—En el sector de

Pozoblanco ha sido rechazado un ataque enemigo en la zona de Blázquez. Los facciosos se han retirado en desorden, dejando cinco prisioneros y abundante material de guerra.

Frente del Centro.—En Somosierra, un golpe de mano de nuestras tropas ha copado un puesto avanzado enemigo, con diez hombres y su dotación. Nuestras baterías de Guadarrama cañonean los emplazamientos rebeldes. En el sector de Bargas, la artillería leal hizo fuego durante toda la tarde sobre las posiciones enemigas, sin ser contestada.

En los demás frentes, sin novedad.»

Las operaciones en Asturias se desarrollan satisfactoriamente

El espíritu combativo de los mineros

Oviedo, 13.—Las operaciones se desarrollan muy bien en todos los frentes, dentro de un formidable estado de ánimo de los mineros. Se combate intensamente en las calles principales de la capital.

Cómo se va reconquistando la ciudad de Oviedo, palmo a palmo

Oviedo, 14.—En el cerco de Oviedo había algunas posiciones hacia la parte de Lugones que hasta el día de hoy, por razones tácticas, no habían entrado todavía en juego. Desde estas posiciones se ha realizado hoy gran ofensiva, viéndose obligado el enemigo a repla-

garse, a pesar de ser destacamentos que por su excelente posición dominaban a nuestras avanzadillas.

Nuestras fuerzas de Lugones tomaron hoy el Manicomio, que hasta ahora venía siendo una poderosa fortaleza que impedía el avance de los mineros por todo este sector. En los sótanos y celdas cerradas del Manicomio se ha encontrado a unos setenta enfermos, que no habían sido evacuados, a pesar de haberse entablado numerosos combates entre los rebeldes allí sitiados y nuestras fuerzas.

Por este avance queda en nuestro poder toda la Corredoira, barrida popular de Oviedo en la que está enclavado el Manicomio. En dicho benéfico establecimiento quedaron gran número de cadáveres rebeldes. Se recogieron cuatro ametralladoras, fusiles y abundante munición.

Por el frente de Coloto, inmediato al de Lugones, se realizaron también importantes operaciones con el mismo resultado satisfactorio, llegándose hasta la finca de Rubín, en la que está enclavado el cuartel de Artillería, que, tras de una reñida lucha, quedó en nuestro poder. Los facciosos hubieron de abandonar estas importantes posiciones en vista de que su defensa les estaba ocasionando cuantiosas bajas.

La retirada no pudo ser todo lo ordenada que hubieran deseado los rebeldes, y en nuestro poder dejaron gran cantidad de muertos y material. En este mismo sector se tomó también el Matadero. Estas han sido las notas más salientes, por lo que respecta a la jornada de hoy en la lucha de Oviedo, habiéndose continuado los avances victoriosos en los demás sectores, que han permitido lograr nuevas y magníficas posiciones a nuestras fuerzas. La presunción expresada días

pasados respecto al repliegue de Aranda a la parte de la catedral y cuartel de Pelayo se va acoñando. El enemigo está dando la sensación de que ha puesto en práctica un plan premeditado de repliegue, en vista del empuje arrollador de los trabajadores asturianos y en evitación de mayores males.

En las últimas horas de la tarde las baterías han localizado la fábrica nacional de armas, sobre la que se han hecho ciertos disparos. Los mineros han llegado a los alrededores de Santullano, e don de pasarán a la Vega, que es el lugar donde se halla emplazada la fábrica. Esta operación es de gran importancia, ya que con ella se priva al enemigo de uno de sus recursos para la defensa. Todas estas importantes conquistas acentúan el dominio de la ciudad en favor de las fuerzas leales, que paulatinamente se van adentrando en el corazón de la capital de Asturias.

De los Areneros, tras ruda pelea en la que jugaron papel importante la artillería y los camiones blindados, se pasó al barrio de Santo Domingo, enclavado en las inmediaciones del Ayuntamiento. A última hora el enemigo ha iniciado el repliegue de esta barriada y los nuestros se han apoderado de la fábrica de cerillas. Durante la mañana hicieron acto de presencia algunos aviones enemigos que intentaron hostilizar a nuestras fuerzas sin conseguirlo.

En Occidente se aguantan los embates de las columnas gallegas, reforzadas, como ya se sabe, con regulares y Terco, que tuvieron muchas bajas en todos sus desesperados intentos por romper la fuerte barrera que se les opone. Esto parece desesperar a Aranda y a sus desmoralizadas gentes, que ya van perdiendo toda confianza en lograr contacto con el auxilio que esperaban de Galicia.

Parte oficial de la situación en los frentes del territorio vasco

Bilbao, 14.—El parte oficial de los frentes del territorio vasco dice así:

Sector de Lequeitio.—Sin novedad en todo el sector, excepto un ligero tiroteó por la mañana en Acérica. No ha habido variación de posiciones.

Sector de Marquina.—El día de hoy ha transcurrido sin novedad. Nuestra artillería ha batido en las primeras horas de la mañana algunas posiciones enemigas y emplazamientos de sus piezas.

Sector de Eibar.—En el frente

de Uzartza, Arrate y Balzaga ha habido un ligero tiroteó.

Sector de Elgueta.—Durante las veinticuatro horas últimas las fuerzas que operan en este sector han sostenido con el enemigo ligero paqueo, a excepción de las primeras horas del día, en que el tiroteó fué algo más intenso.

Sector de Elorrio.—Las operaciones de este sector han quedado completamente paralizadas a causa de mal tiempo.

Sectores de Ochandiano, Amurrio y Orozco.—Sin novedad.

Informes de Bilbao

Secretario del jefe del Gobierno. Bilbao, 14.—El jefe del Gobierno ha designado para secretario particular a D. Pedro de Azaldúa, que con tanto celo y diligencia ha desempeñado ese puesto en el Gobierno civil de Bilbao.

El Municipio de San Sebastián se adhiere al Gobierno vasco. Visitaron al presidente del Gobierno el alcalde de San Sebastián, Sr. Saslain, acompañado de varios concejales de dicha Corporación municipal. Le hicieron entrega de un escrito por el que el Municipio donostiarra se adhiere incondicionalmente al Gobierno vasco y le tributa un expresivo voto de felicitación.

El presidente agradeció el valioso testimonio de la Corporación donostiarra y dió cuenta inmediata de éste al Consejo, que momentos después se reunió, agradeciendo la manifestación expresada.

Altos cargos

El consejero de Agricultura ha designado para director general de su departamento a D. Luis Arias de Elizalde. El de Industria, para director general de Marina, a don Pantaleón León Doménech. El de Hacienda, secretario general, a don Angel P. Alúcia, por renuncia de D. Nicolás de Gamide, que ha declinado la designación. También ha sido nombrado secretario particular del consejero de Hacienda D. Lucio de Arechavala.

La reintegración de los no beligerantes a sus hogares. El alcalde accidental de Bilbao,

Sr. Zarza, manifestó a los periodistas que ha enviado una carta al presidente del Gobierno del País Vasco rogándole que haga gestiones encaminadas a lograr que los niños acogidos en la colonia escolar de Laguardia, propiedad del Ayuntamiento bilbaíno, pudieran reintegrarse a sus hogares, así como otros niños, mujeres y, en general, los no beligerantes que pudieran volver a sus casas.

Agradecimiento del Sr. Ercoreca. Del alcalde propietario, D. Ernesto Ercoreca, ha recibido el accidental una comunicación, en la que le dice que ha llegado a su poder el acuerdo que en momento oportuno tomó el Ayuntamiento de Bilbao en relación con su ex-carcelamiento, y le ruega dé las gracias a todas las autoridades vizcainas que intervinieron con éxito para conseguir su libertad. Les manifiesta el agradecimiento que siente hacia el pueblo de Bilbao, que dice será eterno en él, y finalmente recomienda un saludo especial para la Prensa, y en particular para los reporteros que hacen la diaria información en la Alcaldía.

El Sitio, hospital de sangre

Aceptando el ofrecimiento de la Sociedad El Sitio, desde mañana varias dependencias de la mencionada entidad comenzarán a funcionar como hospital de sangre, después de las adecuadas instalaciones que se llevarán a cabo por orden de la Dirección general de Sanidad.

EN EL FRENTE DE ARAGON

El temporal de aguas impidió la realización de operaciones

Barcelona, 13.—El último comunicado oficial de los distintos frentes de Aragón dice lo siguiente:

«Las lluvias persistentes en el día de hoy en los sectores de Caspe y Alcañiz imposibilitaban toda clase de operaciones.

Al norte del sector de Bujaraloz se han registrado algunos tiroteos por grupos facciosos que fácilmente fueron dispersados por nuestras fuerzas.

En el sector de Huesca, nuestra artillería castigó alguna concentración enemiga en la sierra de Alcubierre.

Las fuerzas leales que guarnecen La Granja rechazaron energicamente a los facciosos cuando intentaban reconquistar dicha posición.»

La presión de las tropas republicanas sobre Huesca es cada vez más eficaz

Barcelona, 13.—El último comunicado oficial de los distintos frentes de Aragón dice lo siguiente: «Las lluvias persistentes en el día de hoy en los sectores de Caspe y Alcañiz imposibilitaban toda clase de operaciones. Al norte del sector de Bujaraloz se han registrado algunos tiroteos por grupos facciosos que fácilmente fueron dispersados por nuestras fuerzas. En el sector de Huesca, nuestra artillería castigó alguna concentración enemiga en la sierra de Alcubierre. Las fuerzas leales que guarnecen La Granja rechazaron energicamente a los facciosos cuando intentaban reconquistar dicha posición.»

La presión de las tropas republicanas sobre Huesca es cada vez más eficaz. Barbastro, 13.—Continúa la presión de Fabiano los soldados avanzaron más de un kilómetro en su marcha hacia Huesca y repelieron cumplidamente las acometidas de los facciosos, que a todo trance quisieron mantenerse en posiciones de vital interés para ellos. Nuestros soldados, luchando con la lluvia y con barro hasta las rodillas, rechazaron a los rebeldes sin retroceder un solo paso.

En el camino de Chimillas también hubo fuego contra nuestras posiciones. Nutridos grupos de infantería rebelde intentaron cercar el poblado de Yéqueda y las avanzadillas de Fornillos, sin resultado. El combate duró cinco horas, y el enemigo huyó, dejando sobre el campo 70 cadáveres, en su mayoría moros.

En el camino de Chimillas también hubo fuego contra nuestras posiciones. Nutridos grupos de infantería rebelde intentaron cercar el poblado de Yéqueda y las avanzadillas de Fornillos, sin resultado. El combate duró cinco horas, y el enemigo huyó, dejando sobre el campo 70 cadáveres, en su mayoría moros.

Vuelos de reconocimiento. La Aviación leal efectuó vuelos

EN EL FRENTE DEL CENTRO

Nuestras fuerzas iniciaron ayer una ofensiva hacia Bargas

Olas, 13.—Las operaciones han empezado en la mañana de hoy por iniciativa nuestra, sin que en ningún instante hayamos dejado de llevar la ofensiva. Se están atacando las posiciones de Bargas con éxito.

Un soldado presentado en nuestras filas dice que el enemigo carece de prendas de abrigo

Buitrago, 13.—Un soldado, procedente de las filas facciosas, que

sobre las avanzadas enemigas para informarse de la situación de las columnas facciosas.

Nuestras fuerzas, a kilómetro y medio de Huesca

Esta noche se comenta muy favorablemente la actuación del batallón, que ha emplazado sus ametralladoras a kilómetro y medio de Huesca.

Parte oficial

Barcelona, 14 (madrugada).—El consejero de Defensa ha redactado el siguiente parte:

«En Alcañiz, Caspe y Bujaraloz, sin novedad. Continúa la presión enemiga en el frente de Alcubierre, habiendo sido rechazado por nuestras milicias. En Yéqueda y Banastás el enemigo ha presionado, sin resultado.

En todo el frente aragonés ha continuado la táctica de reconocimientos de nuestra aviación.»

¿Se ha trasladado a Salamanca el gobierno faccioso de Burgos?

Con este mismo título dice nuestro colega «Heraldo de Madrid»: «Casi a la hora de cerrar nuestra edición llega a nosotros una noticia cuyo fidedigno origen nos induce a tenerla por cierta. Dicen en ella que el cuartel general e ilegítimo Gobierno de los facciosos, establecido, como se sabe, en Burgos, se ha trasladado a Salamanca. Esto coincide con el avance de las fuerzas leales en este sector. Ahora bien: de Salamanca a la frontera portuguesa sólo hay, como quien dice, un paso. Estamos viendo a Mola tomando café en Guarda, ya que por ahora en la Puerta del Sol no hay mesa para él.»

EN EL FRENTE DE ANDALUCIA

Captura de un convoy enemigo. Málaga, 13.—Las milicias de Izquierda Republicana han capturado al enemigo un convoy, compuesto por 20 mulos, 125 vacas y 250 ovejas.

EL COMITE LOCAL DE INVESTIGACION DE MOSTOLES

UN IMPORTANTE SERVICIO

El Comité local de investigación de Mostoles (Madrid) realizó en la noche de ayer un importante servicio.

En el domicilio, abandonado, de Bienvenido Reyes, de este pueblo, perteneciente a Acción Popular, practicaron un registro, con el siguiente resultado:

Empotrados en la pared y enterrados encontraron: En monedas de plata, dentro de un puchero de barro, 1.360,50 pesetas.

Trescientas veinticinco monedas de oro de 25 pesetas cada una. Noventa y cinco monedas de oro isabellinas.

Nueve onzas peluconas de 80 pesetas cada una. Dos medias onzas peluconas. En billetes de Banco, 254.150 pesetas.

Todo el dinero y demás efectos recogidos se entregaron, mediante recibo correspondiente, en el Comité de Investigación provincial, Fomento, 9.

El responsable, Venancio Baena, y los individuos Lambertó Pérez, Florentino García, Daniel Lorente y Benito Aguado, que realizaron el servicio, han sido felicitados por las autoridades.

DE INTERES

La Comandancia general del quinto regimiento de Milicias populares

Recibimos la siguiente orden del día del quinto regimiento, que publicamos íntegra:

«En estos días, elementos sospechosos, bajo el signo de distintas organizaciones, se ocupan de detener a milicianos de nuestro regimiento. Algunos canallas han llegado hasta el punto de golpear a un cabo nuestro. Sin duda que estos señores pertenecen a la quinta columna facciosa, con la cual todavía no hemos acabado en Madrid.

Ordeno a cada miliciano del quinto regimiento: Obedientes y disciplinados ante todos los órganos del Poder constituido, que nosotros apoyamos incondicionalmente. Presentar los documentos a todos los órganos de vigilancia que lo pidan. Pero la detención es función única y exclusivamente de los servicios especiales del ministerio de la Guerra, de la Dirección general de Seguridad y de los servicios de vigilancia legalmente constituidos e inte-

grados por representantes de todas las organizaciones políticas y sindicales que luchan contra el fascismo.

En el caso de que individuos no legitimamente reconocidos quieran detener a un miliciano del quinto regimiento, este miliciano tiene el derecho de disparar sobre ellos. Esta Comandancia castigará severamente al miliciano afecto a este regimiento que se deje desarmar por elementos y órganos no legitimamente constituidos por el Gobierno del Frente Popular.

Esta orden será leída y expuesta en todos los cuarteles y los comandantes están obligados a comunicar a esta Comandancia central los diferentes casos que hubiera.—El comandante jefe.»

Unión Republicana Femenina

El Comité de Unión Republicana Femenina ruega a todas sus afiliadas se presenten a la mayor brevedad para controlar el carnet, siendo requisito indispensable para ello la firma de dos afiliados a una organización sindical o partido político de izquierda. Fuencarral, número 4, de seis a ocho.



BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

El Comité directivo del Banco Hipotecario de España, de acuerdo con el Comité de Empresa, ha decidido suprimir para lo sucesivo todo intermediario en sus operaciones para las plazas de Madrid y Barcelona.

Dada la reorganización operada en este Banco, y tomadas ya todas las medidas para que se lleven a cabo con toda exactitud las disposiciones vigentes, hoy ofrecemos en nuestras oficinas un servicio que asegura tanto la rapidez y facilidad en las operaciones hipotecarias, como la utilización de aquellas cantidades que permiten las disposiciones restrictivas vigentes y para los fines que éstas determinen.

Por ello, QUEDAN SUPRIMIDOS LOS LLAMADOS AGENTES DE PRESTAMOS, Y ES EL BANCO QUIEN UNICA Y EXCLUSIVAMENTE ATENDERÁ LA INICIACION Y DESARROLLO DE LAS OPERACIONES HIPOTECARIAS PROPIAS DE ESTE ESTABLECIMIENTO.

Quedan, por tanto, enterados, en virtud del presente aviso, todos los que hasta aquí tenían el nombramiento de agentes (que estaban en suspenso por acuerdo del 10 de Agosto) y el público en general.

Madrid, 12 de Octubre de 1936. —El secretario, José Armisen.

PARTIDO COMUNISTA

Fracción de la Madera

Convocamos a todos los militantes del partido comunista pertenecientes a la Madera para una reunión, que tendrá lugar mañana, a las seis de la tarde, en el domicilio de la Comisión sindical, Piamonte, número 4.

Fracción de Molineros

Por la presente convocamos a todos los militantes del partido comunista pertenecientes a la sección de Molineros para una reunión, que tendrá lugar hoy, a las siete de la tarde, en el domicilio de la Comisión sindical, Piamonte, número 4.

Fracción de Gluten

Por la presente convocamos a todos los militantes del partido comunista pertenecientes a la sección de Gluten para una reunión, que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, en el domicilio de la Comisión sindical, Piamonte, 4.

Fracción comunista de Zapateros

Por la presente convocamos a todos los militantes del partido comunista pertenecientes al gremio de Zapateros para una reunión, que tendrá lugar hoy, a las siete y media de la tarde, en el domicilio de la Comisión sindical, Piamonte, 4.

Fracción comunista de Trabajadores del Estado

Por la presente convocamos a todos los militantes del partido comunista pertenecientes a los organismos del Estado para una reunión, que tendrá lugar el día 16, a las seis de la tarde, en el teatro Barbieri.

Fracción comunista de Estereotipadores

Por la presente convocamos a todos los militantes del partido comunista pertenecientes al trabajo de estereotipia para una reunión que tendrá lugar el día 16, a las siete y media de la tarde, en el domicilio de la Comisión sindical, Piamonte, 4.

Empleados de Oficinas

Se ruega a todos los camaradas oficinistas del partido comunista se pasen por el domicilio de esta fracción, Piamonte, 4, todos los miércoles y viernes, de siete y media a nueve, para un asunto de interés.

Radio Sur.—C. 276

El Radio Sur del partido comunista, C. 276, establecido en la calle de Concepción Jerónima, 8, nos manda una nota, en la que dice que en el citado local se reciben donativos destinados a los heroicos milicianos.

Sastres

Se convoca a todos los militantes del partido comunista que sean sastres a una reunión, que tendrá lugar mañana, a las ocho de la noche, en avenida de Pi y Margall, número 16.

Fracción comunista de Artes Blancas

Por la presente convocamos a todos los militantes del partido comunista pertenecientes a la sección de Churreros para una reunión, que tendrá lugar mañana, a las seis de la tarde, en el domicilio de la Comisión sindical, Piamonte, 4.

DONATIVOS

Los vecinos del paseo de Yeserías

Por los vecinos de la casa número 57 del paseo de Yeserías, y por medio de suscripción entre los mismos, se han adquirido y entregado en la Tenencia de alcaldía de la Inclusa, con destino a las milicias antifascistas, 22 camisetas y 18 calzoncillos nuevos de invierno.

Para el batallón Largo Caballero

El Comité de Defensa de El Romeral (Toledo) ha donado para las milicias del batallón Largo Caballero los siguientes géneros: Mil setecientos kilos de harina, 30 mantas, un chaquetón, 22 calzoncillos de punto, cuatro ídem de tela, una bufanda, 23 camisetas de punto, nueve jerseys de lana, 11 ídem a mano, 65 pares de calcetines, 23 camisas, un pañuelo y una faja.

Los dependientes municipales

La Agrupación de Dependientes municipales de Madrid (U. G. T.) ha entregado como donativo a los distintos batallones que operan en los diversos frentes de batalla las siguientes prendas:

Al batallón Pastonaria, 150 mantas.

A la columna Comandante Pereira, 70 mantas y seis pelizas de cuero.

Al batallón Octubre, 50 mantas, 60 pelizas de cuero, 60 trajes completos de pana, 60 polainas de cuero, una caja de vino de 18 arrobas, dos cajas de coñac y 10 cajas de cigarros puros.

A la columna Francisco Galán, seis pelizas de cuero.

Al batallón Joven Guardia, 210 trajes de pana completos, 200 impermeables, 200 pares de botas altas, dos cajas de coñac y una caja de ginebra.

Medio millón de prendas de abrigo en una semana.—Entregas de ropas para las milicias efectuadas por el Comité nacional de Mujeres contra la guerra y el fascismo

Con satisfacción damos a continuación la cifra de las ropas entregadas a las milicias en el curso de la semana próxima pasada por nuestro Comité. Decimos con satisfacción, porque a

pesar de que las ropas entregadas no llegan, ni mucho menos, a cubrir las necesidades que las circunstancias imponen, constituyen, sin embargo, el fruto de un buen trabajo realizado por las mujeres antifascistas y marca un progreso considerable en relación con nuestro trabajo interior.

El total de prendas alcanza la cifra aproximada de 15.000. Han sido ya repartidas conforme al pedido realizado entre distintos batallones y milicias. El éxito de la labor realizada no puede ser más alentador.

Pero es necesario reforzar aún más ese trabajo. Duplicar y triplicar nuestro esfuerzo para aportar a nuestras heroicas milicias toda la ayuda que necesitan en este sentido. Que nuestros milicianos no tengan frío. Luchemos para cumplir la consigna del «Mundo Obrero»:

«Medio millón de prendas de abrigo en una semana.» A trabajar, pues, mujeres antifascistas; a cumplir con nuestro deber de retaguardia.

EN VALENCIA

Asesinato por venganza

Valencia, 13.—En un taller de reparaciones eléctricas propiedad de Manuel Delgado, de treinta y cuatro años de edad, situado en la calle de la Unión Ferroviaria, número 47, se presentaron un antiguo dependiente de aquél, llamado Vicente Micó, y un sujeto que se hacía pasar por capitán de milicias, y que se llama Manuel Monfort. Micó cambió unas palabras con Delgado, y de improviso sacó una pistola y disparó contra el propietario del establecimiento, que quedó muerto en el acto. Cometiéndolo el hecho, Micó y el falso capitán de milicias huyeron. Poco después, unos agentes detenían a Micó, y más tarde, la Guardia popular antifascista detenta a Manuel Monfort.

Micó ha declarado que cometió el crimen por venganza. Tanto éste como Monfort han ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad competente.

Se encuentran dos millones de pesetas

Por agentes de la autoridad se ha practicado un registro en el domicilio de Fermín Martínez García, calle de Francisco Rojas, 9, habiendo encontrado valores por importe de 1.916.000 pesetas.

Cuidado con los provocadores

El partido comunista nos remite la siguiente nota:

«Ponemos en conocimiento de la opinión pública que hay elementos que tratan de provocar sucesos lamentables enfrentando a los trabajadores.»

Salimos al paso de esta maniobra ante el hecho concreto que reseñamos a continuación: la muerte de dos trabajadores, uno de nuestro partido y otro de la C. N. T., ocurrida en el frente de Royuela.

Estos camaradas no han muerto, como se ha intentado decir, a consecuencia de discrepancias ideológicas. Antes al contrario, han muerto como saben morir los obreros verdaderamente revolucionarios.

Ha fracasado la maniobra que, iniciada por turbios elementos, trataba de hacer ver que una de las organizaciones era culpable directamente de la muerte de estos compañeros. Nosotros, a través de nuestras gestiones, hemos deshecho todas las maniobras y estamos dispuestos a castigar con energía cualquier intento de difamación tendiente a separar a los valientes trabajadores antifascistas.—El Comité.»

LA RETAGUARDIA

Una interesante nota de la O. S. R. de la Construcción

Este organismo sindical nos remite la siguiente nota:

«La O. S. R. de la Construcción a todos los camaradas y obreros del ramo.

Respondiendo a su vieja tradición revolucionaria, este grupo se dirige a todos los trabajadores que sienten su carne desgarrada ante los momentos actuales que vive España.

Considerando los actuales momentos de gran responsabilidad para el proletariado, es por lo que al dirigir este llamamiento a los trabajadores lo hace con tal seguridad y con tal optimismo que ni uno solo dejará de acudir a esta llamada, porque la situación así lo demanda y el espíritu revolucionario de los obreros de nuestra industria siempre lo demostro.

No es hora, camaradas, de teorizar ni hacer pasar el tiempo en divagaciones estériles. Sólo hay una cosa: concentrar todo nuestro esfuerzo en torno a una sola consigna: ganar la guerra. ¿Cómo? Poniendo en juego todas aquellas fuerzas de que disponemos los trabajadores que sin estar en la vanguardia se puedan movilizar para actuar en los trabajos específicos de la retaguardia (fortificaciones, etc.), sin que quede ninguno solo inactivo que no se

ajuste al engranaje de la defensa de la revolución.

Nuestro ramo de industria, que el paralizar sus labores no es muy grave por el momento, bien puede consignar todos sus esfuerzos en los trabajos de fortificación, y para esto el grupo de la O. S. R. hace este llamamiento a todos los compañeros que estén de acuerdo con esta iniciativa a un acto que se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Zurbano, 5 y 7, don de informarán varios camaradas. ¡Compañeros, acudid como un solo hombre!—El Comité.»

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Cinco viajeros carbonizados y diez gravemente heridos

Otros veinte lesionados

Cartagena, 13.—En el paraje llamado Santa Ana, en las proximidades de Cartagena, un autobús, ocupado por más de cuarenta viajeros, que regresaban del pueblo de Albama, chocó contra un carro, volcando e incendiándose rápidamente.

Resultaron carbonizados cinco viajeros, 10 heridos graves y 20 leves.

Ateneo Libertario del Centro

Convoca a todos sus afiliados para una asamblea que tendrá lugar el día 15, a las cuatro de la tarde, en su domicilio social, Guillermo Rolland, 2, con el siguiente orden del día: Discusión de la ponencia sobre la Federación de Ateneos y asuntos generales.—El secretario.

PERIODISMO

«Altavoz del Frente»

«Altavoz del Frente», revista semanal del servicio de información y propaganda que con el mismo título asiste y alienta la lucha de los antifascistas españoles, comenzará su publicación hoy miércoles.

«Altavoz del Frente» se propone ser el semanario del pueblo y para el pueblo en armas; todos los acontecimientos de la lucha en el frente y en la retaguardia.

Fotos, dibujos, crónicas y reportajes de la guerra. Dieciséis páginas gráficas en bicolor. Las firmas de la política y de la literatura antifascista colaboran en «Altavoz del Frente».

«Altavoz del Frente» quiere ser el periódico de los soldados, de los marineros, de las mujeres, de los obreros, de los jóvenes y de cuantos luchan por la victoria popular.

COLABORACION INDISPENSABLE

El Frente de la Juventud al pueblo de Madrid

El Frente de la Juventud, en su deber de colaborar en la tarea de organizar una retaguardia capaz de hacer frente a todas las necesidades de la guerra, ha estudiado las distintas tareas a que puede dedicarse la población civil en beneficio de la causa de la libertad.

No hay un solo ciudadano útil, hombre o mujer, que no pueda, incluso sin abandonar sus ocupaciones profesionales, realizar un servicio estimable. Y es deber de todos, ¡absolutamente de todos!, ponerse a disposición de quienes pretenden encauzar las hoy dispersas energías de muchos miles de hombres y mujeres para el mejor servicio de la causa antifascista.

Hace tiempo que viene observándose en Madrid la alegre despreocupación que le caracteriza en épocas de normalidad. Hora es ya de que los ciudadanos consideren la trágica realidad del momento. Hora es de que los despreocupados se den cuenta de que nos encontramos en el centro de operaciones de la guerra civil. Háganse todos cargo de la necesidad de sacrificar los fútiles pasatiempos en que se emplean las horas de ocio, y dediquen el mayor tiempo posible a incrementar el rendimiento de los servicios de la retaguardia.

Se ha dicho que las guerras modernas las ganan las retaguardias organizadas. Pues bien: que cada ciudadano sea una pieza de la potente máquina de retaguardia que ha de aplastar al fascismo.

¡Todos decididos a prestar los servicios que requiere la defensa de la democracia!

¡Todos a hacer la ficha de movilización para el trabajo de retaguardia en el Frente de la Juventud!

¡Todo individuo que dispone de tiempo para ir al café o al cinematógrafo, o simplemente para holgar, debe disponer de tiempo para colaborar en la noble tarea de defender el régimen!

¡Los momentos que vivimos son de sacrificio y acción!

¡Ninguno colabora es un fascioso!—Frente de la Juventud.

<

FRENTE A LAS CUMBRES DE GUADARRAMA

Un sector inmovible, un frío que pela y el "calor" que envía a los facciosos la Artillería republicana

El buen humor y el aire de la Sierra (De nuestro enviado especial, Lázaro Somoza Silva)

UN DIA A RECUERDOS

¡Berrrrr!... ¡Vaya frío que hace! Hemos vuelto a Guadarrama. Por El Escorial, que es una ruta más larga, pero más bonita. Venimos a recordar, a ver a los amigos que dejamos aquí, frente a las cumbres, cuando aún el sol tostaba la piel y el "mono" de miliciano daba calor. Pero ahora todo ha cambiado. Hasta el paisaje. El otoño ha desdibujado los contornos y las perspectivas. Todo tiene una pátina de melancolía.

Un viento helado hace que tosamos continuamente. Las cumbres parecen envueltas en algodon y las laderas son de un tono azulado obscuro. Haro es el día que no llueve, y muy pronto todo será un inmenso manto blanco... La nieve pondrá una tregua forzosa en la lucha. Facciosos y leales tendrán por fuerza que luchar contra el frío terrible de las noches. Habrá que convertirse en topo. Vivir bajo tierra unos cuantos meses. Sin ganas de disparar el fusil, con los dedos agarrotados y la lumbre en el interior de las trincheras.

¡Prendas de abrigo para los defensores de la República en estas montañas! Los convoyes de mastrugada son penosos. Lo son ahora que acaba de comenzar el otoño. Luego, en lo más crudo del invierno, cuando el aire es un cuchillo que traspasa la piel, y los ojos se llenan de lágrimas y el aliento parece el humo de vapor de una locomotora, es preciso que todos los combatientes sientan no sólo el calor de las prendas de abrigo que se les hayan enviado, sino ese otro calor de cordialidad, de solidaridad, que el pueblo sabe dar en un supremo sentimiento de ternura. Y que hace valerosos a los más cobardes.

Tenemos una convicción: sin solidaridad perderíamos la guerra. Amor con amor se paga. Vienen días muy duros en la Sierra. Desde Peguerinos a Paredes de Buitrago, pasando por Navacerrada. El frío es un lobo feroz y la nieve un hada mala. Y en el enorme sacrificio de toda una juventud por los ideales de libertad no debe entrar el de tener que sufrir el abandono de cuantos tienen el hermoso deber de cuidar de los combatientes.

El paisaje ha cambiado. Se han perdido las tonalidades de luz. Ahora las cumbres—que pronto serán blancas—tienen un color verdigris, hosco y feo. Con todos los defectos estéticos, las preferimos a la llanura toledana. Ya comienzan a amarillear las hojas de los árboles frondosos y no tardará el viento en arrojarlas al suelo. La artillería rebelde tendrá entonces puntos más claros para sus tiros. Hoy ha llovido, y el agua se cuela en los charcos. No se distinguen las aristas de Siete Picos, envueltas por las nubes, que caminaban muy bajas hacia Navacerrada. No se ve el Alto del León. No se oye un tiro.

¡Berrrrr!... ¡Vaya un frío que hace!

SILENCIO

Hay un silencio que se nos mete en el espíritu para que el cerebro teja el fino encaje del diálogo con la conciencia. Tan acostumbrados estamos al fragor de los duelos de artillería, a la canción inarmónica de las balas de fusil, a los estampidos secos de los morteros, a las gárgaras de las ametralladoras, que este silencio tan hondo, tan hondo, de las estribaciones del Guadarrama nos produce una reacción sentimental de serenidad y de evocación.

¡Amamos tanto el silencio! Creemos que es uno de los tónicos más suaves de la vida moderna. Ahora que los nervios, tensos como las cuerdas de una guitarra, nos amenazan con una crisis de neurastenia, esta paz magnífica se mete alma adentro para evocar todas las consecuencias de la guerra civil. El crimen de los ambiciosos, de los audaces, de los que no sabrán nunca comprender la grandeza de un pueblo que prefiere la paz de la muerte a la vida indigna sin libertad, se nos aparece con todos los contornos de una monstruosidad de la que han de hablar los historiadores durante muchos siglos.

Silencio, yo te reverencio en la tristeza de esta tarde otoñal. Has llenado mi corazón de santas maldiciones. He visto—hundido en el asiento del automóvil—todo el panorama de mi país desde la huelga de 1917 hasta el 16 de Febrero de 1936, pasando por la revolución de Octubre de 1934. Todos los avatares de un pueblo que lucha por destruir lo viejo y lo podrido para crear un presente de liberación y un futuro de felicidad. Ha sido un paréntesis que sólo es posible ahora en este sector.

Mañana otra vez a Ollas del Teñete. Castillo. Otros hombres y otro clima. A oír tronar los cañones. De nuevo al estruendo de la guerra. Pero no será la última vez que venga a Guadarrama a

darme un magnífico baño de silencio...

FUEGO EN LAS AVANZADILLAS ENEMIGAS

Nos lo cuenta un sargento de Intendencia con una irónica sonrisa en los labios. Los facciosos tienen frío. Un frío terrible, que no resisten. ¡Habrá moros por allá arriba? Todos los días, una vez anochecido, con una desocupación suicida, encienden hogueras para calentarse. Primero es un humo denso, que los localiza; luego es la lengua roja de la llama...

Momento solemne. Al poco tiempo suena un estampido seco: es el envío de un "pepinos" de nuestros cañones... Como la puntería es certera, la hoguera se deshace. Y bastan unos cuantos disparos para estropear la calefacción de los facciosos.

Por lo que se ve y me cuentan, los mercenarios africanos deben estar muy mal atendidos. Porque el no hacer fuego es una medida de elemental prudencia. Sin embargo, añado mi comunicante:

¡Pero no escarmentan!... En cuanto se figuran que los artilleros republicanos se han "dormido", ¡zas!, otra vez a hacer lumbre...

Y, claro está, nosotros volvemos a deshacerla con metralla. Prefieren no pasar frío, y para ello soportan los efectos del bombardeo. Acaso tienen más miedo al aire guadarrámico que a las granadas, que casi siempre llevan en su figura cómica no el frío físico, sino el de la muerte...

LAS LINEAS DEFENSIVAS DEL GUADARRAMA

Son inexpugnables. Se hallan formidablemente fortificadas. No hay hechos guerreros que contar por este sector. Por la mañana temprana, las avanzadillas disparan unos cientos de balas. Son el cortés saludo al enemigo, al que se le dice:

¡Mucho ojo!... Estamos aquí y no pasaréis!

Los otros contestan, y en paz. Al atardecer se repite la escena.

Son los cañones los que más "trabajan". Alerta siempre, en cuanto divisan alguna concentración o algún movimiento sospechoso abren fuego de "barras", hasta que les hace retroceder o desperdigarse. Otros días—muy pocos—se inician fuegos de contrabaterías, y afortunadamente, y sea dicho en honor de nuestra gloriosa Artillería, con brevedad admirable se hace enmudecer al enemigo.

Nos hemos despedido de los amigos. De amigos fraternos que dejamos aquí porque la actualidad de otros sectores nos llamó a cumplir con nuestro deber. No dudamos que Guadarrama y sus cumbres serán escenario en un día próximo de hechos bélicos que conquisten la victoria republicana. Mientras tanto hay que esperar, siempre alerta. Al dar el último abrazo a todos, exclamamos: ¡Berrrrr!... ¡Vaya frío que hace! Al mismo tiempo lanzamos un estornudo... (Toma de ello buena nota, madrileño.) ¡Aquí están los constipados a perra chica la docena!

Guadarrama, 13 de Octubre 1936.

OBSERVACIONES

En la retaguardia

LOS BULISTAS

Después de más de dos meses en el frente de combate, en uno de los muchos frentes, nos encontramos en Madrid, en la retaguardia, en lo que será, sin ningún género de dudas, tumba del fascismo. Ya habituados al continuado diálogo de los fusiles, a los ruidos broncos de las explosiones y a la frecuente visita de los aviones rebeldes, se nos hace extraño, nos encontramos fuera de nuestro elemento aquí. Tiene, sin embargo, la «lucha» en la retaguardia fases que, para los que llegamos del frente, ofrecen inusitado interés. Por ejemplo, la enorme cantidad de bulos alarmistas que ponen en circulación personas de dudosos antecedentes. Y esos rumores, esos procedimientos de conseguir lo que tal vez nunca se consiga con las armas en la mano, son lanzados, hablemos claro, por los componentes de la «quinta columna de Franco», esa ilusoria quinta columna que, según el ex general traidor, había de tomar Madrid.

Del frente a la retaguardia hay un abismo, siempre favorable para aquél. Allí se lucha, se ponen en juego miles de vidas; pero hay sinceridad, hay verdad. Aquí no se lucha, no se oyen tiros; pero se entrevé la traición, los deseos de que ocurra lo que nunca ni en ninguno de los casos llegará a ocurrir. Entre esto y aquello nos quedamos con lo último. Es lo más honrado y lo más noble. Los emboscados no van con nuestro temperamento ni con el de ningún hombre de espíritu e ideas libres. Da más sensación de seguridad y de nobleza en todos los aspectos el frente que la ciudad. Y el frente es la verdadera verdad, la única, la que no admite disfraces. Y el frente debía ser visitado por todos, absolutamente por todos, para que a su regreso trajesen la sensación de seguridad inquebrantable que tienen todos los que mantienen sus derechos empuñando el fusil.

Hemos de terminar con el bulo, se ha dicho miles de veces. Pero el bulo y los bulistas siguen campando por sus respetos. Y el bulo y los bulistas, «los de la quinta columna», sólo se terminan de una vez y para siempre con el avance que aleje el peligro, aún muy relativo, de los alrededores de Madrid.

DE LOS FRENTE

Estamos en contacto con los enlaces de diferentes puntos. Por ellos sabemos noticias altamente satisfactorias. Por ejemplo, en la tarde de ayer, después de un fuerte tiroteo, fué rechazado un ataque del enemigo en el sector de Sigüenza. Parece ser que en esta acción han perdido los facciosos gran cantidad de gente y algún material de guerra. Del frente de Avila nos dicen que el cer-

de nuestra artillería, que con enorme acierto ha sabido batir a la facciosa. De la parte del Tajo recibimos excelentes impresiones. Los aviones leales han bombardeado varios pueblos en poder de los traidores, y dada la situación actual, es fácil prever que conseguiremos, sin pecar de optimistas, objetivos amplios en breve plazo de tiempo.

Es, por tanto, la situación del día de hoy, dejando aparte detalles más o menos insignificantes, alentadora y prometedora de días de gloria para las armas leales.

ORGANIZACION

Madrid ofrece un aspecto guerrero imponente. La organización de las milicias ha llegado a su punto álgido. Los refuerzos, el retén, saben de instrucción militar, de táctica guerrera, de obligaciones y deberes. Y este formidable ejército de retaguardia, que espera impacientemente la hora de actuar, es un firme sostén, una garantía para el porvenir, para avalar ese «no pasarán» que, según han afirmado algunos compañeros, está ya convertido en «pasaremos». Y el «pasaremos», rompiendo todos los cercos que se han establecido o se intentan establecer, es algo que va dentro, muy dentro del proletariado en armas y en defensa de los intereses más sagrados de todo trabajador: la libertad.

ANGEL DE GUZMAN

PALACIO NACIONAL

Visitas al presidente de la República

Ayer visitaron a su excelencia el presidente de la República los siguientes señores: D. José Gaos y González Pola, rector de la Universidad de Madrid; D. Valeriano Casanueva Picazo, subsecretario de Estado; D. Rafael Ureña Sanz, secretario general del ministerio de Estado, y una Comisión de Esquivias, formada por el alcalde, Bienvenido Truchado; el presidente del Comité de Defensa de la República, Juan Barrios Plaza; el juez municipal, Máximo Prieto Pérez, y el alguacil, Calixto García, a quienes acompañaban el presidente de la Junta de Incautación, Carlos Montilla, y los vocales Barral, escultor, y Rodríguez Moñino.

Los condicionados mostraron al presidente el libro parroquial, en el que, entre otras inscripciones notables por su valor histórico, figuran la del casamiento de Miguel Cervantes Saavedra con doña Catalina Palacios y Salazar, y la defunción y el testamento de Alonso Quijada y Salazar, pariente de la mujer de Cervantes, en el que éste se inspiró para escribir el «Quijote».

El presidente le regaló cuatro ejemplares dedicados de su obra «La invención del «Quijote» y otros ensayos», y prometió visitar Esquivias.

EL 5 DE OCTUBRE EN OVIEDO

El barrio de La Argañosa pasa a ser dominado por nuestras ametralladoras

(Recibido por correo de nuestro corresponsal en Asturias, Ovidio Gondi)

Un día típico de Asturias. Lluéves cerradamente, con lluvia fina y pertinaz. Nubes bajas se duermen pegadas a las montañas. La niebla hace bajar el cielo hasta las carreteras. El Naranco está «camuflado» entre algodonados nubes. A nuestros pies, Oviedo es una ciudad materialmente muerta.

La noche de ayer no se ha perdido. Nuestras nuevas posiciones en la falda del monte han sido fortificadas convenientemente. Desde ellas se controlan los movimientos del enemigo en las trincheras próximas. La acción de sus movimientos es reducida debido a la excesiva proximidad de nuestra gente.

La mañana de hoy no es propicia para el fuego de nuestras baterías del Naranco. Pero tampoco se pierde la mañana de hoy. Se prepara una nueva operación cuyos resultados determinarán forzosamente el estrechamiento del cerco por la parte de la estación del Norte, dentro ya del casco urbano de la población.

A las tres de la tarde comienza el fuego. Ocho cañones disparan sobre el objetivo más inmediato: La Argañosa. La Argañosa es una popular barriada ovetense. En el extremo del barrio se han fortificado los facciosos. Desde la casa de Modesto Llana dan cara a nuestras posiciones avanzadas de Olivares. La casa de Modesto tiene cuatro pisos. Más allá, a los pocos metros y a la izquierda de la carretera de San Claudio, Los Aveneros, otra posición enemiga.

El mayor de los Campa ha cambiado de dirección sus dos cañones y dispara sobre la casa de Modesto Llana. No le falla un tiro. A las cuatro de la tarde entra en acción la fusilería. Intervienen en esta acción grupos de los batallones que mandan Manolín Fernández, de Oviedo; Lucio Deago, de Olloniego, y Fermín López, de Turón. Pepón de la Campa, de Sama, protege el avance. La lucha adquiere una intensidad emocionante. Por la ladera del monte hemos bajado hasta nuestra posición avanzada de Olivares: la quinta de Méndez. Los nuestros ya no están allí. Se han colado en las primeras casas de La Argañosa y atacan la casa de Modesto Lla-

na. A las cinco de la tarde se lanzan sobre la casa los primeros cartuchos de dinamita y las primeras granadas de mano.

Arreacia el fuego en el frente de Olivares. Las nubes levantan su maciza redondez. Sigue lloviendo. De Trubia llegan dos milicianos a incorporarse a su grupo. Estaban hospitalizados, heridos de consideración, desde hace dos semanas. Desde ayer la impaciencia les comía el cerebro. Pidieron al médico les concediera el alta para empuñar de nuevo las armas. El médico se negó rotundamente a ello. Hoy los dos milicianos se evadieron del hospital y han vuelto, las heridas mal cerradas, al lado de sus compañeros.

Como tenemos seguridad en el rápido éxito de esta operación,

esperamos su resultado para poner en limpio nuestras notas de hoy. Efectivamente, a las nueve de la noche la casa de Modesto Llana es nuestra. No queremos saber más. La casa de Modesto Llana domina el barrio de La Argañosa y bate holgadamente la posición de Los Aveneros y toda la línea de trincheras facciosas por este lado de la ciudad.

Y algo más importante: el depósito de máquinas del ferrocarril del Norte. Estoy casi seguro de poder informar mañana sobre la conquista de este otro fortín «inexpugnable». La asombrosa valentía de los trabajadores hace polvo la estrategia militar y derrumba la ilusión de setenta y cuatro días de espera y fortificación.

San Claudio, 5 de Octubre.

MANEJOS FASCISTAS EN TANGER

El jefe de un barco extranjero impidió enérgicamente un desembarco de tropas portuguesas e italianas

Los barcos alemanes fondean en el puerto, infringiendo los Tratados

Tánger, 13.—Se sabe que hace unos quince días fué inminente el desembarco de tropas fascistas en Tánger, con pretexto del apasionamiento que se decía existía entre la población civil, con motivo de la lucha en la Península.

Se agregaba que buques de guerra de nacionalidad portuguesa e italiana desembarcarían cada uno cien hombres. Cuando ya éstos se encontraban en las barcas, el jefe de un buque de guerra de otra potencia que se hallaba también en la bahía de Tánger, cominó enérgicamente a que desistieran de su propósito, y dió un plazo de quince minutos a las fuerzas para que se retiraran a sus barcos. Así lo hicieron. Coincidiendo con esto, al día siguiente apareció en Tánger, a primera hora de la mañana, un acorazado y otro buque auxiliar, pertenecientes ambos a la potencia que evitó el desembarco.

se sabe que Alemania tiene en aguas de Portugal y España la segunda escuadrilla de torpederos y tres de submarinos. En total, doce submarinos. E independientemente de los buques de mayor tonelaje que han visitado repetidas veces los puertos de Tánger, Ceuta y Málaga para el abastecimiento de los submarinos que tiene en aguas de Funchal. También se encuentra allí el buque portaviones y nodriza «Westfalen», que se abastece en Baleares.

Los buques de guerra alemanes se abstienen de entrar en Tánger desde la guerra europea, ya que se lo prohibían los Tratados internacionales. Los primeros buques alemanes que han llegado a Tánger han aprovechado para introducir cortaplumas, máquinas fotográficas, encendedores y baratijas de origen germano, que eran cambiadas en la vía pública por otras de origen indígena o metálico.

Por noticias del mismo origen

Un ex militar ocultaba dinero y alhajas

Almería, 13.—En la finca denominada Cruz del Panero, en el campo de Dalías, propiedad del ex comandante de Intendencia Francisco Ruano, se ha practicado un registro.

La Policía encontró en una habitación una obra perfecta de cemento, en cuyo interior había 28.000 pesetas en plata, 180.000 pesetas en billetes y gran cantidad de alhajas. Ha sido detenido Luis Salmerón, por sospecharse había existido dicha cantidad oculta.

Los maestros laicos recuerdan a Ferrer

Valencia, 13.—Se ha celebrado en el teatro Principal un acto organizado por la Asociación de maestros laicos para conmemorar, como todos los años, el aniversario del fusilamiento del fundador de la Escuela Moderna, Francisco Ferrer Guardia.

Intervinieron representantes de los partidos políticos y organizaciones del Frente Popular. El coliseo se encontraba repleto de gente.

Los milicianos encuentran un tesoro

Almería, 13.—Unos milicianos de la U. G. T. han encontrado en familia que habitaba en el lugar próximo a un convento de dicho pueblo, un valioso tesoro, en el que figura una custodia orlada de brillantes finos y grandes de extraordinario valor.

El gobernador felicitó a las milicias y se hizo cargo del tesoro, que posteriormente ha entregado a la Dirección de Finanzas.

Las mujeres de Odesa llevan gorros de miliciano español

Londres, 13.—Comunican de Odesa al «New Chronicle» que para expresar su solidaridad con la República española, las mujeres de Odesa han introducido esta semana el uso del gorro de miliciano. En las calles se ven numerosas mujeres tocadas como los milicianos españoles. La moda ha sido introducida por las muchachas marineras que hicieron un viaje en el buque «Neva» con cargamento de víveres para el pueblo español.

«Miss Valencia 1933» se ha casado con un comunista

Valencia, 13.—Esta mañana ha contraído matrimonio «Miss Valencia 1933», Soledad Vela, con el secretario del partido comunista de Algemesi, José Gisber.

El acto se ha efectuado en la Comisaría general de Orden público.

Las expediciones de niños madrileños a Levante

Los niños de los carabineros de El Escorial. Valencia, 13.— En el tren correo de Madrid llegaron hoy 190 niños del Colegio de Huérfanos de Carabineros de El Escorial. Les acompañaban el comandante y capitán del Instituto Domingo Ramírez y Angel Serrano. Fueron recibidos por todo el personal de jefes, oficiales, clases y tropa de esta Comandancia, así como por diversas representaciones de los partidos del Frente Popular. En el «buffet» de la estación fueron obsequiados, e inmediatamente después marcharon a Villanueva de Castellón, desde donde continuarán a Lucena del Cid.

ESPAÑA Y RUSIA

Nuestro embajador conferencia con el comisario de Comercio

Moscú, 13.—El embajador de España, Marcelino Pascua, ha sido recibido por el comisario del pueblo para el Comercio exterior, camarada Rezengoltz, y su adjunto, Soudino.



Ayer tarde visitó nuestra Redacción la magnífica banda de música de los batallones de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas Unificadas. La banda, integrada por valiosos elementos de la Asociación de Profesores de Orquesta, afecta a la U. G. T., interpretó admirablemente diversas piezas de su repertorio, tocando después de una manera asombrosa «La Internacional», que fué acogida con grandes vivas al Gobierno, a la República, a la Prensa de izquierdas y a las organizaciones obreras. Los 110 profesores que, dirigidos por el inteligente y prestigioso camarada Arturo Canalejas, componen la artística agrupación musical, fueron ovacionados con delirante entusiasmo.

Después del concierto dado por los profesores, que se aprestan a visitar los distintos frentes, LA LIBERTAD quiso corresponder a la visita ofreciéndoles unos pastetes. Durante el modesto ágape habló nuestro director, Antonio Hermosilla. Con palabras emocionadas y breves, expresó la satisfacción que la visita nos producía, así como su entusiasmo por el heroísmo de las fuerzas leales. «LA LIBERTAD» dijo—ha sido un baluarte contra las ofensivas reaccionarias. LA LIBERTAD afirma, hoy con más energía que nunca, su posición de lucha a muerte contra el fascismo, combatiendo en vanguardia contra los enemigos del pueblo. Y LA LIBERTAD quiere hoy simbolizar su hermandad con el pueblo ofre-

ciendo una bandera a las heroicas milicias de las Juventudes Socialistas Unificadas, rogando a cuantos componen esta magnífica banda que hagan suyo el ofrecimiento que por mediación mía hacen cuantos trabajan en LA LIBERTAD. Los componentes de la artística agrupación musical acogieron complacidos el ofrecimiento. El sencillo acto terminó en medio del mayor entusiasmo, repitiéndose los vivas a la República, a LA LIBERTAD y a las organizaciones proletarias. La entrega de la bandera ofrecida por LA LIBERTAD se efectuó próximamente, proponiéndose solicitar permiso para organizar un desfile de las milicias a quienes se entregará la bandera.

INFORMES DE CATALUÑA

Se ha regalado al señor Companys la bandera monárquica que perdieron los señoritos del traidor Gil Robles en Burghondo

La cogieron los guardias nacionales republicanos que han peleado en el sector de Cebrosos

Barcelona, 13.—Una Comisión de la Guardia Nacional Republicana, acompañada del jefe accidental del 19 tercio, ha visitado al presidente de la Generalidad para entregarle la bandera bicolor de que ha hablado el Sr. Companys.

Dicha bandera la tomaron al enemigo en Burghondo fuerzas del batallón Cataluña. Tiene una inscripción que dice: «Viva España J. A. P.»

El presidente de la Generalidad ha agradecido profundamente la ofrenda y tuvo cálidas palabras de elogio para todas las fuerzas heroicas que integran el batallón Cataluña, que tan denodadamente lucha por la libertad y la República.

También ha recibido el señor Companys en audiencia a una Comisión de la Sociedad Internacional de Amigos (Kuáquero), acompañada de la presidenta del grupo femenino de Izquierda Republicana de Castellón, cuya Comisión, en nombre de la entidad, se ha ofrecido incondicionalmente al presidente.

Por último, recibió el Sr. Companys al Sr. Jiménez de Asúa.

Se anuncia la publicación de importantes decretos sobre la vida local

El presidente de la Generalidad ha hecho declaraciones a los periodistas. Se refirió primeramente a la bandera bicolor arrebatada al enemigo en Cebrosos, y que le ha sido entregada hoy por la Guardia Nacional Republicana.

«Creo que esta semana—añadió después el Sr. Companys—será interesante por las disposiciones del Consejo de la Generalidad. Ya habrán visto ustedes el decreto aprobado con objeto de ordenar la vida local suprimiendo los Comités locales y organizando los nuevos Ayuntamientos. A este decreto seguirán otros de gran importancia.

El programa del nuevo Consejo, que tanta confianza despertó por el anhelo de la opinión pública de imponer un ritmo y una ordenación y una responsabilidad a los organismos rectores de la vida pública, será cumplido exactamente. No tiene que haber ni habrá nada incontrolable ni perturbador que perjudique y que escape al control y a la dirección del Consejo de la Generalidad, que representa la voluntad concertada de todos los elementos fiscales y políticos antifascistas.»

El consejero de Economía da cuenta de su viaje a Tarragona y Bajo Ebro para estudiar las condiciones económicas de estas comarcas

El consejero de Economía ha recibido a los periodistas y les ha dicho:

«Les he llamado para darles una impresión del viaje que he realizado a las comarcas de Tarragona y Bajo Ebro. El viaje obedeció principalmente a estudiar las condiciones económicas de aquellas comarcas, con objeto de racionalizar las exportaciones de la producción, especialmente trigo, aceite, arroz y frutas secas, ya que estamos estructurando el comercio exterior para descongestionar los «stocks» de las fábricas y entidades agrícolas, y es preciso conocer sobre el terreno las condiciones de estas comarcas.

Otra finalidad del viaje era la de ordenar la nueva estructura de los Municipios de Cataluña como consecuencia del decreto promulgado el sábado por el Consejo de la Generalidad. Esta ordenación tiene importancia extraordinaria, porque es el paso de un período de convulsiones a otro de estabilización de la vida local. Estos organismos principales aglutinan los que de manera esporádica habían nacido al calor de la revolución, como el Consejo de Eco-

nomía, el Comité de la Escuela Única Unificada, el de las milicias, etcétera. Todos ellos desaparecen y sus funciones quedan concentradas en los Ayuntamientos.

Tengo interés en hacer constar que hace unos quince días publiqué una orden suspendiendo todas las colectivizaciones e incautaciones que se venían practicando en los establecimientos industriales y agrícolas, y he visto con satisfacción que ha sido acatada en toda Cataluña, y dentro de breves horas espero sea aprobado un decreto por el que se normaliza todo lo que afecta a esta base de la nueva organización de la vida económica y social de Cataluña. La complejidad de este problema ha dado lugar a una labor intensa, en la cual todos los sectores que forman el frente antifascista, que están representados en el Consejo de la Generalidad, colaboran lealmente en la ordenación de este decreto, cuya importancia es capital para la consolidación de nuestra vida económica.

Replicando a algunas manifestaciones hechas por elementos responsables de la Prensa, he de hacer constar que al ser constituido el actual Consejo de la Generalidad hizo una declaración de principios que todo el pueblo recuerda y desea ver cumplidos. Por lo tanto, la colectivización, que es una aspiración unánime de los pueblos, fue aceptada en aquel manifiesto del Consejo de la Generalidad, y todos los sectores que lo aprobaron tienen el deber de llevarlo adelante mediante una actuación, tanto en el orden público como en el particular, que no desdiga de aquel punto de coincidencia a que llegamos voluntariamente.

La Esquerra organiza unos actos políticos

Los dirigentes de la Esquerra republicana de Cataluña están preparando la celebración de una serie de actos en las principales capitales de Cataluña.

El secretario del obispo guardaba en la caja de un Banco cuatro millones en valores

Agentes de la brigada antifascista practicaron un registro en el domicilio del secretario del ex obispo de Barcelona Francisco Faura Arin. La diligencia dió como resultado la incautación de una copiosa documentación de carácter monárquico, así como unas banderas bicolors. Faura no pudo ser detenido porque partió de Barcelona, ignorándose dónde se encuentra actualmente, aunque se supone que no ha podido transponer la frontera.

Dicho sujeto poseía una caja de depósitos en el Banco Hispano Americano, y abierta, se ha visto que contenía acciones correspondientes a diversas Empresas, cuyo valor se calcula en unos cuatro millones de pesetas, valores que han quedado depositados en la Comisaría general de Orden público.

Multas a los que hicieron donativos por los sucesos de Octubre

La Oficina Jurídica ha impuesto multas a cuantos con motivo de la represión del 6 de Octubre entregaron donativos para el Ejército que intervino en la misma.

Declaraciones de un dirigente de la C. N. T. sobre las relaciones con la U. G. T.

Uno de los militantes destacados de la C. N. T. en el ramo del Transporte, Vicente Pérez, ha dicho que todo lo que es transporte de Barcelona está hoy controlado en un 90 por 100 por la C. N. T.

«Ahora bien—añadió—, existe en Cataluña la U. G. T. y otros partidos políticos con los que conllevamos la lucha contra el fascismo.

Creo que, en plena y amplia democracia sindical, debemos escuchar y atender todas las aspiraciones y sugerencias de los otros sectores, y sobre todo las sugere-

ncias y aspiraciones de la U. G. T., por ser esta organización específicamente trabajadora. Contra la Unión General de Trabajadores, nunca, con ella, siempre. Pero todo, claro está, con arreglo a las normas de la más pura democracia sindical, que, para mí, es aquel que tenga más afiliados.

Todo lo que se haga fuera de estas normas elementales tendrá mi enemiga, y casi me atrevo a decir la enemiga de la clase obrera afiliada al Sindicato Único de Transportes.»

El Sindicato de Transportes afecto a la U. G. T.

En el local de la U. G. T. se ha celebrado una reunión de las Secciones de Transporte de Cataluña para constituir el Sindicato Regional de Transportes Terrestres. Se tomaron diversos acuerdos, y fué nombrado el Comité directivo.

Entrega de una bandera a las fuerzas de Asalto

Barcelona, 13.—En la Consejería de Seguridad se ha efectuado la entrega de una bandera a las fuerzas de Asalto que marchan al frente de Aragón. A la ceremonia asistió el consejero Sr. Ayguadé, el general de la División, Sr. Aranguren; el comisario general de Orden público, el coronel de la Guardia Nacional Republicana, el presidente de la Audiencia, el jefe de las fuerzas de Asalto y los jefes y oficiales que marchan al mando de la columna.

El Sr. Ayguadé hizo entrega de la bandera al comandante, quien pronunció unas palabras, en nombre de los jefes y oficiales, y dijo que le era grato presentar a éstos antes de salir para el frente.

«Como hombres salidos del pueblo—dijo—, están dispuestos a luchar en la defensa de éste.»

El Sr. Ayguadé dijo que los nuevos combatientes van a luchar por una sociedad más justa y que eran portadores del alma de Cataluña. «Vais a continuar—agregó—la obra de vuestros compañeros en el frente de Aragón. Tenemos que vencer y venceremos, y os entregamos una bandera que significa todo el espíritu de libertad y democracia de nuestro pueblo. Defenderla y marchar hacia la victoria es lo que desea vuestro consejero, que es vuestro hermano. Viva la República! Viva España! Viva Cataluña!»

El Sr. Ayguadé abrazó al comandante, al tiempo que decía que este abrazo lo hacía extensivo a todos los componentes de la columna.

Una agencia de estafadores

La Policía supo que ciertas personalidades que habían figurado en los partidos derechistas buscaban la manera de marchar al Extranjero. Unos agentes se pusieron en relación con estos individuos, a los que ocultaron su verdadera personalidad. Les dijeron que podrían proporcionarles el viaje mediante la entrega de ciertas cantidades. Un agente se fingió, además, contramaestre del barco, y se llegó a convenir en que el falso marinerito percibiría de 11.000 a 25.000 pesetas por persona, según la categoría del viajero. Estos pusieron como condición el que al subir a bordo no serían registrados los equipajes.

Cuando los viajeros se encontraban en el puerto, los policías se dieron a conocer y se procedió a la detención de los viajeros, que eran nueve. Tres de ellos afiliados a la Ceda y que desempeñaban cargos durante el pasado bienio. Otros eran la hija del general Barrera y su marido. También figuraban la hermana de un concertista y un padre escolapio.

Detención de dos mujeres fascistas

Agentes de la brigada antifascista han detenido a dos alumnas de la Universidad que pertenecieron a Falange y en cuyo domicilio se encontraron documentos con ciertas anotaciones telefónicas.

En la Comisaría de Orden público ha ingresado un individuo detenido en Lérida y que actuó en Barcelona en la propaganda derechista. Este sujeto ha sido traído a Barcelona porque se considera aquí necesaria su presencia para llevar a cabo unas pesquisas relacionadas con los motivos que han determinado su detención.

Un saludo del consejero de Industria vasco

El consejero de Industria del País Vasco ha dirigido al presidente de la Generalidad un telegrama, que dice:

«Al poseerme del puesto en el Gobierno del País Vasco, envío afectuoso saludo, ofreciéndome en este nuevo cargo. Abrázale, Aznar.»

El presidente de la Generalidad ha contestado con otro, diciendo: «Agradezco su efusivo saludo, deseándole toda suerte de aciertos en el desempeño de su importante cometido para el progreso y libertad del heroico y noble pueblo vasco.»

Donativo de los antifascistas de Arbuclás

Al presidente de la Generalidad le ha visitado una Comisión formada por elementos antifascistas de Arbuclás, que le ha hecho entrega de un coche-ambulancia capaz para ocho heridos, construido por los obreros de la Unión Cooperativa de la localidad.

También le entregaron dos grandes tiendas de campaña, y los comisionados expresaron sus deseos de que estos donativos fuesen para las columnas Francisco Maciá y Luis Companys.

LABOR DEL GOBIERNO

El Consejo de ministros celebrado ayer

Gratitud a la República de los Soviets

A las cinco de la tarde de ayer quedaron los ministros reunidos en Consejo. A la entrada no hicieron manifestaciones a los periodistas.

A las nueve de la noche finalizó el Consejo de ministros.

El secretario del Consejo y ministro de Instrucción pública, Jesús Hernández, facilitó al salir la siguiente referencia de la reunión:—Asuntos normales de despacho, que, como siempre, es muy copioso. Y añadió:

—Después de tener conocimiento del Gobierno de la distribución realizada de los viveres que han sido enviados por la U. R. S. S., así como de la adquisición de los mismos y reparto como producto de la subscripción que remitieron al Gobierno español, el Gobierno expresa públicamente su agradecimiento al país de los Soviets, haciéndolo constar así en notificación oficial que se le ha transmitido.

CUERPO DE SEGURIDAD Y ASALTO

Las fuerzas que han sido ascendidas por su heroico comportamiento en los distintos frentes

Guardias que ascienden a cabos

Don Pedro Manuel Ortega Jaén, D. Pedro Hortelano Arroyo, don José Lázaro París, D. Evislasi Quijano Merino, D. José Rueda Otero, D. Enrique Fernández Rovira, D. Juan Martínez López, D. Eugenio Martínez Gallego, don Fidel Romero Pozo, D. José Vilchez Flores, D. Ubaldo Lage Aranda, D. José Franco Viñares, don Francisco del Palacio Rodríguez, D. Félix Belmont González, don Jesús Murciano Abellán, D. Santiago Campor Figueroa, D. Félix Ruiz García, D. Francisco José Varela Fernández, D. Hilario Gómez Collado, D. Eusebio García Blanco, D. Francisco Rodríguez Tomás, D. Bernardino Navarro Priego, D. Víctor Lizcano Alarcón, D. Mariano Ballesteros Lain, D. Enrique Núñez Coronado, D. José Gómez Gómez, don Antonio Yáez Justo, D. Daniel Jiménez Rodríguez, D. Benito Monsalves Vergara, D. Julián Sáinz Valencia, D. Joaquín López Sánchez, D. Andrés Prieto García, D. Abdón Hernández Hernández, D. Angel Hernández Alonso, don Angel Blanco Olmedo, D. Avelino Santiago Gutiérrez, D. Luciano del Campo Mucientes, D. Luciano Hernández Sánchez, D. Serafin Pastor Gil, D. Francisco Conde Vicente, D. Félix Sánchez Ferrer, D. Antonio Fernández Martín, D. Gumersindo Barredo Fernández, D. Luis Sánchez López, D. Antonio Riñón Fernández, don Benedito Pineda Lorente, don Juan Bartolomé Fernández, don Elías Cortales Martínez, D. Francisco López Domínguez, D. Román Ruiz Rodríguez, D. Esteban Figueroa Sancha, D. Juan J. Polidura Ortega, D. Juan Grandé Alarcón, D. Juan Sánchez Cuenca, D. Manuel Carrasco Cuenca, D. Cándido Marín Vidal, D. Rafael Escribano Fernández, D. Clemente Lara Pérez, D. José Santonja Vidal, D. Manuel Chulvi Vidal, D. Alonso López Martínez, D. Fidel Marín Real, D. Isidoro Amables Rueda, D. Antonio Turín Bucles, D. Luis Fernández Zapata, D. Tomás Martínez Ampudia, don Jesús López Torrala, D. Fundador Espadas Avelas, D. José Llamasa Carreño, D. Antonio González Díaz, D. Julián Villetes López, D. Bartolomé Pérez Quesada, don José Cabrera Herrero, D. Juan Sánchez Abanades, D. Salvador Espeg Reig, D. Manuel Bernal Jiménez, D. Vicente Oregana Ramírez, D. José Ródenas Piqueras, D. Enrique Castañer Richart, don Gonzalo Ramón Martínez, D. Vicente Pérez Fraile, D. Julverto Álvarez Monge, D. Primitivo Sierra Ballester, D. Juan García Compán, D. Emilio Todolo Llorca, D. Jerónimo Marey Martínez, D. Ama-

do Peiro Rubiols, D. Antonio Esteve Arcoba, D. Pedro Revueltas Sáenz, D. Rafael Lucas Sáenz, don Emilio Millán García, D. Antonio Echevarría Llamazares, D. Justo Fuertes Marqués, D. Francisco Vázquez Ortiz, D. Angel González Pomares, D. José María Riquelme Pujante, D. Antonio Guillamón Moreno, D. Diego Serrano Vidal, D. Antonio Cano Huertas, D. Emilio Martínez Sánchez, D. José Orenes Parra, D. Antonio Madrid Paredes, D. José González Velasco, D. José Molina Góngora, don Manuel Galán Esparza, D. Mariano Pérez Esparza, D. Miguel Fructuoso Hortelano, D. Francisco Paredes Martínez, D. Benito Belmar Carrillo, D. Régulo Lozano Hernández, D. Tomás Alcaraz Gisbert, D. Manuel Bernal Jiménez, D. Antonio Canals Perelló, D. Francisco Cantos García, don Enrique Castañer Richart, D. Pedro Collado Montejado (fallecido); D. Indalecio Cuesta Gadea, D. Antonio Durán Málquez, D. Rafael Felú Oviado, D. Miguel Fiol Oliver, D. Salvador Post Alapont, D. Francisco Fuentes Esterel, D. Antonio González Díaz, D. José Serral Aparicio, D. Vicente Vivas Gorbe, D. José Devesa Aguilar, D. Julián Ochando Navarro, D. Clemente Checa Domínguez, D. Rafael Estruch Ribes, D. Segismundo Martín Massó y don Eduardo Rodríguez Santos.

Cabos que ascienden a sargentos

Don Jesús Martínez García, don Isidro García Sierra, D. Felipe Muñiz Castro, D. Enrique Chacón Ruiz, D. Enrique Panero Hernández, D. Isidro Hernández Mateos, D. Santiago Fernández Botaró, D. Vicente Cerezo Moreno, D. Serapio Ortega Pizaso, D. Demetrio Díaz Corralero, D. Jesús Valle de Fuentes, D. Francisco Martín Regalado, D. Julio Rodríguez Adam, D. Eusebio García Blanco, D. Luis Martínez Sánchez, D. Teófilo Romero Romero, D. Francisco López Domínguez, D. Clemente Lara Pérez, D. Darío Calvo Martínez, D. Valentín Gómez Lorente, D. José Garrigues Juan, D. José María Abad Sánchez, D. Angel Pascual Vázquez, D. Francisco Melo Cuevas, D. Justino Monjas Herranz, D. Rafael Martínez Omontoya, D. Enrique Ortella Porca y D. Florencio Teruel López.

Sargentos que ascienden a suboficiales

Don Juan Estévez Rodríguez, D. Juan García Villoldo, D. Roberto Garjón González, D. Juan Sánchez Hidalgo, D. José Montes Marqués, D. Santiago Fernández Botaró, D. José Gallardo Moreno, D. Jesús Valle de Fuentes, D. Constantino Córdoba Lain, D. Guillermo Medina Cascajares, D. Carmelo Durán Pérez, D. Mariano Martín Espinosa, D. Mariano Martínez Ugaldes, D. José Servet Ferrer, D. Fermín Chorques Navarón, D. Manuel García Palao, D. Juan Gallardo Gallardo, D. Manuel Cereijo Vázquez (muerto); D. José Antonio Moreno Escrivano, D. José Gil Santonja y don Arturo Gabriel Seguí.

Suboficiales que ascienden a alféreces

Don José Casado Martín, don Juan García Villoldo, D. Juan Sánchez Hidalgo, D. Vicente Martín Montero, D. Juan Alapont Manuel, D. Ezequiel Villasantola, D. Carmelo Durán Pérez, D. José Puertas Cobde, D. Manuel Saugullo Cruz, D. Martín Chaguaceda Fidalgo, D. Emilio Colón Pardo y D. Mariano García García.

ROPAS PARA EL FRENTE

La labor de las mujeres antifascistas

El Comité Nacional de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo ha hecho entrega a las milicias en el curso de la semana pasada de bastantes millares de prendas de abrigo.

He aquí algunas cifras de estas importantes entregas: 2.172 mantas; jerseys, 1.394; calcetines, 2.199 pares; abrigos, 203; bufandas, 231; chalecos de abrigo, 265; botas, 608 pares; colchones, 108.

Tan elevado número de prendas entregadas no bastan, sin embargo, a cubrir las necesidades de los millares de camaradas que combaten, y por esto hay que intensificar el esfuerzo hasta lograr que los milicianos no carezcan de nada en las duras jornadas de frío que se avecinan.

Se admiten donativos en Villanueva, 16, teléfonos 62.004 y 62.005.

EN EL MONUMENTAL CINEMA

Hoy celebrará un gran mitin el Frente Popular

Hoy, a las seis y media de la tarde, en el Monumental Cinema, se celebrará un mitin organizado por el Comité local del Frente Popular de Madrid, que será radiado a toda España.

Los oradores que intervendrán en este acto son: Pascual Tomás, del partido Socialista.

Pedro Rico, de Unión Republicana.

Angel Pestaña, del partido Sindicalista.

Dolores Ibaruri, del partido Comunista.

Julio Just, de Izquierda Republicana.

Presidirá Edmundo Domínguez, de la U. G. T.

Información municipal

Acuerdos de la Comisión de Hacienda

En la mañana de ayer se reunió la Comisión de Hacienda, adoptándose los siguientes acuerdos:

Aprobar una suplementación de crédito de varios conceptos del presupuesto ordinario de gastos de la Corporación municipal que propone la intervención de fondos, mediante las oportunas transferencias de otros conceptos del propio presupuesto que acusan disponibilidad suficiente para ello.

La redacción de unas bases para establecer un concierto mutuo entre el Ayuntamiento de El Pardo y el de Madrid para la expedición de licencias de circulación de bicicletas en ambos Municipios.

Fue aprobada la cuenta justificada rendida por el jefe de la Sección de Propiedades de Villa de la suma que le fué librada para gastos con motivo de la incautación por la Corporación municipal de la Sacramental de San Justo.

Se desestimaron varias moratorias para el pago de derechos de licencia de apertura de varios establecimientos, estimándose solamente una de una industria enclavada en el número 22 de la calle de María Guerrero, por encontrarse actualmente el propietario del establecimiento en los frentes de lucha, concediéndose para que pueda abonar el importe de la licencia varios plazos hasta finalizar el ejercicio.

Se acordó la incautación de varios depósitos constituidos en la Caja general para responder del pago del arbitrio de inquilinato de un local en el número 19 duplicado de la calle del Tutor, desestimándose una reclamación formulada contra una denuncia por defraudación del arbitrio sobre especies destinadas al consumo, acordándose, con respecto de la devolución de las cantidades que ha satisfecho indebidamente la Sociedad El Porvenir Feriante por situado de puestos en verbenas, que ésta forzosamente tiene que llevarse a efecto con arreglo a los términos dispuestos en la circular de la Dirección general del Tesoro; es decir, a nombre de la persona a que esté extendido el recibo, o, en su defecto, a la que tenga poder especial de aquél.

Se dió cuenta de un proyecto de bases formulado por la Sección de Hacienda relativo a la implantación de la recaudación directa de todos los arbitrios e impuestos municipales, con excepción de aquellos otros que por su condición de no periódicos tiene forzosamente que realizarse su ingreso directamente en ventanilla, acordando la Comisión imprimir las bases y repartirlas entre todos los vocales, a fin de que traigan a la próxima las modificaciones que cada uno estime pertinentes a introducir en el proyecto mencionado.

Comisión de Policía urbana

Se ha reunido esta Comisión, adoptando los siguientes acuerdos:

Conceder veintitrés licencias de apertura para nuevos establecimientos.

Denegar seis licencias por no reunir los locales las debidas condiciones.

Desestimar cinco recursos de reposición interpuestos contra acuerdos denegatorios de licencias de apertura de industrias.

Conceder licencias para la instalación de seis cámaras frigoríficas.

Banco de Crédito Industrial

Préstamos y antilpos para las diversas necesidades de las industrias

PLAZOS HASTA CINCUENTA AÑOS

Exención de los impuestos de derechos reales y de timbre

Carrera de San Jerónimo, 34

Apartado de Correos 603

Telegramas: BANGREDIAL

Teléfonos: 18211-18212

La organización de las milicias combatientes

El batallón de Hierro

Nuestro batallón de Hierro (batallón motorizado de ametralladoras) es una unidad de combate cubierta de gloria en el escaso tiempo que lleva actuando. En Toledo, Bargas, Ollas, Cebrosos, etc., etc., estos hombres, representantes de un batallón que ha nacido bajo los auspicios del Frente Popular, han puesto muy alta la bandera antifascista, siendo modelo de disciplina democrática. Hemos tenido en duros combates doce muertos y numerosos heridos.

El batallón de Hierro tiene su nombre como un alto título, lleno de gloria, que irá aumentando de día en día.

A los milicianos conquenses

El Comité del Frente Popular de la Casa de Cuenca, y organizador, a la vez, de las milicias antifascistas conquenses, advierte a todos los que en éstas se hubieran alistado que deben pasar sin pérdida de momento por el

referido Comité, Príncipe, 12, principal, el día 16 del actual, de seis a ocho de la tarde, para tratar de un asunto de especial interés.

El batallón Anti-Gas

Se llama a todos los antifascistas que quieran colaborar en el batallón Anti-Gas a que se alistaran inmediatamente en nuestro cuartel general, Bravo Murillo, 37, en la advertencia de que se va a cerrar el alistamiento, por ser éste de plazas limitadas.

Banda de música del batallón Lenin

Con motivo de ampliarse la plantilla de la banda de este batallón, se convocan a concurso las siguientes plazas:

Seis de clarinete primero, una de oboe, una de fagot y una de bombardino.

Los aspirantes pueden dirigirse al cuartel general Lenin, calle de Magallanes (final), teléfono número 40.287 (Sección de Música).

Varias disposiciones de Hacienda

La «Gaceta» de ayer publica, entre otros, los interesantes decretos que siguen del ministerio de Hacienda:

Títulos al portador

En el artículo 1.º de esta disposición se establece que el percibo durante un año de los derechos inherentes a títulos al portador podrán ser considerados como prueba suficiente de la legítima tenencia de éstos por los respectivos titulares... siempre que dicho plazo se hubiere cumplido con anterioridad al 18 de Julio de este año.

El artículo 2.º determina que las abogacías del Estado perseguirán las defraudaciones de derechos reales que con tal motivo se cometan.

Clases pasivas

Otro decreto dispone que los perceptores de haberes pasivos que residan en localidades sometidas al Gobierno legítimo, pero que estén incomunados con sus capitales respectivas por hallarse éstas en poder de los rebeldes, podrán percibir sus pensiones en los lugares que determine la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, de acuerdo con la orden ministerial del 20 de Agosto último y ajustándose como órdenes supletorias a las de 26 de Julio y 5 de Agosto de este mismo año.

Comités bancarios

El artículo único de este decreto aclara lo dispuesto con fecha 7 de este mes sobre constitución de Comités directivos de los Bancos, determinando que en los establecimientos cuya casa central esté en población ocupada por los facciosos, con sucursales en territorio sometido al Gobierno legítimo, la elección del representante de los accionistas, habrá de efectuarse en la sucursal de Madrid, para integrar al Comité en la forma prevista.

La Diputación permanente de las Cortes

Aun cuando la Diputación permanente de las Cortes estaba citada para ayer mañana, a las doce, con objeto de estudiar la prórroga del estado de alarma, se aplazó la reunión para hoy, a la misma hora, ya que ayer no pudo verificarse por falta de número.

Con objeto de presidir la reunión anunciada, llegó anteanoche de Levante D. Diego Martínez Barrio, a quien acompañaba el Sr. Blasco Garzón.

Hoy se reúnen las Juntas directivas de la Casa del Pueblo

Por la presente se convoca urgentemente a todas las Juntas directivas de las Sociedades obreras afectas a la Unión General de Trabajadores en Madrid y Comisiones ejecutivas de las Federaciones Nacionales de Industria pertenecientes a la indicada Central sindical, para una reunión que se celebrará hoy, a las ocho de la noche, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo de Madrid.

Banco Mercantil e industrial

En cumplimiento a lo dispuesto en la orden del ministerio de Hacienda de 7 del actual, se convocan a la elección por papeleta entre los accionistas de esta entidad, con arreglo a las normas de voto establecidas en los Estatutos, para designar el vocal accionista que ha de formar parte del Consejo directivo creado por decreto de 3 del corriente.

Dicha elección se verificará el día 16 del actual, de 10 a 13, en las oficinas de este Banco, Pl. y Margall, 12.

Las papeletas-impreso para la votación estarán a disposición de los señores accionistas durante el día 15, a las mismas horas y local.

Para la votación de los accionistas poseedores de menos de 25 acciones se tendrá en cuenta lo dispuesto en el artículo 15 de los Estatutos.

Madrid, 11 de Octubre de 1936.

El secretario accidental del Consejo, Manuel Giménez Ruiz.

¡Rompa esa cadena..! LIBRE DE DOLORES, con aptitud que la lucha por la vida moderna requiere, estará el que tome en ayunas una cucharadita del DISOLVENTE del ÁCIDO ÚRICO siempre eficaz e inofensivo. CEREBRINO MANDRI

LA SEMANA EN BROMA, por Blas



—Hemos debido de suprimir del calendario el mes de Octubre.

—Es un obispo que predica las doctrinas de Cristo. —¡Meterlo en la cárcel! Que no es muy católico.

—Ya sabes, coronel, que el día 12 hemos de decir misa en la Puerta del Sol. —¿Del Sol? Se ha nublado.

Rusia.—Pongamos los puntos sobre las es.

—¿Cómo están los frentes, general? —En general, de espaldas, eminencia.

Banco Internacional de Industria y Comercio TREINTA SUCCURSALES EN TODA ESPAÑA CAJA DE AHORROS Y DE ALQUILER

Banca López Quesada PLAZA DE LAS CORTES, 8 — MADRID CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA Y A PLAZO — COMPRAVENTA DE VALORES — COBRO DE CUPONES Y EFECTOS COMERCIALES

Sobre unas tituladas Milicias de Prensa

Todas las Secciones de la Federación Gráfica Española han emitido un detallado y documentado informe negando toda personalidad a unas tituladas Milicias de Prensa, de las que tiene perfecto conocimiento el teniente coronel Sr. Barceló.

Socialista del Norte, comprendidas en el Radio Norte, acudan a la reunión que se celebrará hoy, a las siete de la tarde, en el domicilio de este Círculo, Raimundo Lull, número 5, con el fin de cambiar impresiones y dar cuenta de las gestiones hechas por la Comisión nombrada en la reunión anterior.

El del Oeste Hablándose restablecido la coherencia y servicios de rectificación de los domicilios a los socios de este Círculo, se ruega a todos los compañeros afiliados se pasen por la conserjería del mismo al objeto de ponerse al corriente de sus cuotas y efectuar dicha rectificación.

ALTAVOZ DEL FRENTE

Información y propaganda para el pueblo en armas.—Emisión transmitida desde Unión Radio Programa para hoy miércoles, 14 de Octubre de 1936, a las ocho y media de la noche: Danza árabe de «Casse-Noisettes», orquesta sola, Tschalkovsky; Danza árabe de «Peer Gynt», Grieg, y Mustafá Iben Jala, anti-imperialista y antifascista marroquí, hablará de la solidaridad del pueblo marroquí con la lucha antifascista de España.

HABILITACION DEL MAGISTERIO

Se advierte a todos los maestros de provincias que cobran sus haberes por esta Habilitación

que es requisito indispensable para percibir los del mes de Octubre presentar al recibo de haber solicitado el reintegro y un volante del Comité del Frente Popular o de la Dirección de los Grupos o de la Inspección, según los casos, de encontrarse al frente de las escuelas. Estos maestros de provincias podrán pedir los impresos para solicitar el ingreso en el ministerio de Instrucción pública, y los de la provincia de Madrid, en las oficinas de sus respectivos habilitados.

MOVIMIENTO OBRERO

Piedra y Mármol Todos los compañeros pertenecientes a la O. S. R. de Piedra y Mármol y simpatizantes, asistirán sin falta hoy, a las seis de la tarde, a Zurbano, 5 y 7.

Sindicato Metalúrgico de Madrid El Baluarte Este Sindicato abre un concurso para proveer dos plazas de cobradores supernumerarios, con arreglo a lo estatuido en nuestro reglamento (capítulo 10, artículos 45 al 50).

El plazo de entrega de solicitudes se hará en Secretaría, a partir de esta fecha, hasta el sábado día 24 de los corrientes.

Unicamente, y debido a las circunstancias actuales, queda en suspenso el artículo 49, de lo que el Comité dará cuenta en su día a la junta general. Madrid, 13 de Octubre de 1936.—Por el Comité, A. Trigo, presidente; P. Gutiérrez, secretario.

Tintorerías, Quitamanchas y Similares Esta Sociedad ha tomado el acuerdo de rogar a sus camaradas de dieciocho a treinta y cinco años que se enrolen en las milicias populares.

Sociedad de Obreros del Transporte Mecánico Se ruega a todos los compañeros choferes afectos a la U. G. T. entreguen en esta Secretaría, Piamonte, 7, todos los objetos de bronce, plomo, metal, cobre y cualquier otra clase de metales que tengan en su poder y puedan proporcionarse.

Un festival de la Izquierda Radical Socialista

Este partido ha proyectado para hoy miércoles, a las cinco de la tarde, un festival que ha de celebrarse en el hospital auxiliar que controlamos, en la calle de Evaristo San Miguel, número 22, con el fin de poner unas notas de alegría en el ánimo de los combatientes heridos en su lucha contra el fascismo.

En dicho festival tomarán parte, entre otros artistas, Pastora Imperio, la Yankee, Amalia Isaura, Pompoñ y Thedy, Loreto y Chicote, Ramper, Cepeda, Manolo el de Badajoz, etc.

Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho

Todos los afiliados a la Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho (F. U. E.), que tengan revalidado su carnet, deben pasar a la mayor brevedad por el domicilio de esta Profesional (Universidad Central), de cuatro a seis de la tarde.

Talleres de LA LIBERTAD, telefono num. 27152

Un mitin de las mujeres antifascistas

Hoy se celebrará en el teatro del Radio 4 de la Juventud Socialista Unificada, sito en el cuartel de la Pasionaria, ronda de Atocha, 23, el gran mitin-asamblea de las mujeres antifascistas de la barriada de Lavapiés, al que no debe faltar ninguna mujer que sienta los ideales de libertad.

El Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio Por la presente nota se pone en conocimiento de todos los compa-

BIBLIOGRAFIA

ESTA AGOTANDOSE UN FOLLETO EXCEPCIONAL ¡Tres discursos del presbítero García Morales! El Socorro Rojo Internacional ha recogido en un folleto los discursos del presbítero D. Juan García Morales, que tanta emoción despertaron en todos los españoles. Las dos primeras ediciones se han agotado rápidamente, apareciendo ahora la tercera, de 50.000 ejemplares, con un interesante prólogo de Isidoro Acevedo, presidente del Socorro Rojo Internacional. Precio del ejemplar, 0,25 pesetas. Pedidos al Socorro Rojo Internacional, Leganitos, 36, Madrid.

heros que hayan solicitado su ingreso en este Sindicato antes del 1 de Septiembre del año actual, que pueden pasar a recoger su carnet por esta Secretaría, calle de Francisco Giner, número 23, todos los días laborables de diez a una y de cuatro a nueve.

LAS JUVENTUDES UNIFICADAS

Radio 9 Todos los secretarios generales y de organización del Radio 9 de la Juventud Socialista Unificada se pasarán, sin falta, hoy, a las siete de la tarde, por nuestro domicilio, Francisco Rojas, 4.

Radio 10 Se convoca a todos los militantes de la C. 1 de la Juventud Socialista Unificada, a una reunión, que se celebrará mañana, a las seis de la tarde, en la Casa de la Juventud (antiguas escuelas del Avemaría), dehesa de la Villa, para un asunto de sumo interés.

La fracción comunista del Magisterio Mañana, a las seis de la tarde, en la casa del partido comunista, Piamonte, 4, celebrará su reunión quincenal ordinaria la fracción comunista del Magisterio (Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza).

PRESERVATIVOS La Discreta, Salud, e. Catálogo sin enviar sello.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Para el día 16, a las siete de la tarde, y en el local de la Sección, Jaén, número 6 (Cuatro Caminos), quedan citados todos los grupos de este sector a la reunión que tendrá efecto.

Espectáculos para hoy

PAVON.—(Ladrón de Guevara.)—6,30. Nuestra Natacha. TEATRO MARAVILLAS.—A las 6,30, El frente de Extremadura (gran éxito de Balbontin) y brillante fin de fiesta. (Butacas, 1,50). TEATRO CHUECA.—6,30, el formidable éxito Viva la República o el último traidor, con fantástico fin de fiesta. MARTIN.—(Revistas.)—4,30 y 6,30. Mujeres de fuego. CIRCO DE PRICE.—6,30, debut de la compañía de circo de grandes atracciones. Balder, Pompoñ, Thedy y familia. ZARZUELA.—4,45 y 6,45, nuevo programa, Estrellita Castro, Niño Sábicas, Rafael Arcos, Soledad Miralles, Ciriaco, Tina de Jarque, Los Rabaleros. 50 nuevos artistas. (Butaca, 2,50).

FUENGARRAL.—5 y 7, nuevo programa, grandes películas, Pastora Imperio, Piruletz, otras atracciones. (Butacas, 1,50). CALLAO.—4,30 (1,50) y 6,30 (dos pesetas), Juan Lanas. RIALTO.—4,15 y 6,30, El pueblo en armas (reportaje de los sucesos actuales) y Morena clara (en su 27 semana). (Tarde, butaca, tres pesetas; principal, 1,50). SALAMANCA.—(Teléfono 60.823.)—Continúa de 4 a 9, Historia de dos ciudades (episodios de la revolución francesa). HOLLYWOOD.—Continúa 4,30 tarde, Noche de fantasmas y Dedé. BILBAO.—6,30, Te quiero con locura (por Rosita Moreno). TIVOLI.—Continúa desde las 4,30, El corredor de maratón y Eva busca un papá. SAN CARLOS.—Continúa desde las 4,30, Viva Villa (en español). SAN MIGUEL.—6,30 (una peseta), La novia de la suerte. CINE MADRID.—5, continúa (butaca, una peseta), Caravana de bellezas y El secreto de madame Blanche. GARRETAS.—Desde once mañana (una peseta), programa doble, El diablo embotellado (en español), Kate de Nagy y Gabriel Gabrio) y Un disparo al amanecer (muy polifaceta).—El jueves, Rebelde (Shirley Temple). CINE DE LA FLORE.—Un amor en España (por Brigitte Helm) y otras. PARDINAS.—6,30, El túnel trasatlántico (por Richard Dix). CINE TETUAN.—6,45 (fémica), Las fronteras del amor (por Mójica). CINE PADILLA.—6,45, programa doble, Carne de escándalo (Fray Wray y Victor Jory) y Triple venganza (Tim Mac Coy). FRONTON CHIKI-JAI.—(Calle de la Aduana.)—5,15 tarde, grandes partidos y quinielas por las principales raquetistas del cuadro. EXPOSICION DE LA CONSTRUCCION.—(Carrera San Jerónimo, 32.)—Entrada gratis.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

PUBLICIDAD DOMINGUEZ :: Plaza del Matute, 10

ANUNCIOS POR SECCIONES No se admiten anuncios inmorales HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS Contrato por tres meses, a CINCO CENTIMOS palabra, sin limitación

AUTOMOVILES El Moderno. Garantizo carnet todas clases, enseñando; 82.811. Escuela automovilista, Arenal, 23, saca carnet conductor cuarenta y ocho horas. BODEGAS Bodegas Giménez. Casa central, San Mateo, 22; 49.444. Sucursales, Eraso, 21; General Lacy, 30. Casa Rosendo Aja, Orillana, 17. Teléfono 35.267. Vinos de Valdepeñas y de la tierra. Bodegas de Méndria, de Marcelino Avila. Velázquez, 45; 50.219. Bodegas del Norte, Eche-garay, 14. Teléfono 13.690. Servicio a domicilio. Para anuncios en periódicos con descuentos, hijos Valeriano Pérez. — Progreso, 9.

CONFITERIAS Y PASTELERIAS Casa Martinho. Pastelería. Caramelos selectos, galletas exquisitas, especialidad en babillos a 20 céntimos. Arenal, 6. Teléfono 10.309. Monte-Carlo. Pastelería. Dulces, tartas, pastas para té, flambres, bombones y caramelos selectos. Glorieta de Bilbao, 7; 13.275. COMADRONAS MANICURAS Narcisca. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. — Conde Duque, 44. Gisina Martín, antigua comadróna. Consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12. Paz Yscar. Consulta reservada. — Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25.181. — Glorieta Bilbao, 7.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603. Partos. Estefanía Raso, asistencias económicas, reservadísimas. Mayor, 40. Partos. Luisa Veira, consulta, hospedaje, últimos adelantos. — Plaza Progreso, 10. Embarazo, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello. Norberta. Consulta reservada gratuita, especialista; 45.450. COMPRAS Compro aparatos radio, pago muchísimo Universal. Teléfono 22.339. CONSULTAS MEDICAS Impotencia. Curación segura, tratamiento moderno. Atocha, 44 (entrada Antón Martín).

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN En nuestras oficinas, MADERA, 8 Teléfono 27150 En todas las AGENCIAS DE PUBLICIDAD En nuestro quiosco de Glorieta del 14 de Abril (CUATRO CAMINOS) CALLE DE ALCALA (FRENTE AL BANCO CENTRAL) CASA ATIENZA Y en los de venta de periódicos siguientes... Avenida República, 14 (P. Vallecas) R. MARTINEZ Ferraz, 72. librería. Teléfono 34412

Curaciones prontas, alivio inmediato venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres nueve. Matriz, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres nueve. Consultorio médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, una peseta; especial, cinco pesetas. — Calle Estudio, 2. DENTISTAS Dentista. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20.603. FABRICAS DE BOLSAS Unión Bolsera Madrileña (S. A.). General Lacy, 3. Teléfono 73.130.

GUARDAMUEBLES El Moderno. Guardamuebles. Marqués Zafra, 23. Teléfono 62.811. GRAFICAS Talleres Tipográficos Rehyma, Antonio Griolo, 9. Teléfono 16.839, Madrid. HIGIENE Preservativos «La Ideal». Jardines, 23. Calidad propaganda, tres pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas. Ladillas, Piojos, «Parasitoida» Doctor Plaza las destruye sin manchar. Frasco, 1,75. Farmacias y en la del Doctor Plaza, Magdalena, 33. HUESPEDES Pensión Galaica; completa, 7; camas, 2,50. Atocha, 10. PATENTES Patentes, marcas, modelos Clarke, Modet & Co, Alcalá, 61, Madrid.

Los concesionarios de las patentes que se detallan están dispuestos a conceder licencia de explotación de las mismas, con arreglo al artículo 89 de la ley del ramo: 94.056, «Perfeccionamientos en las máquinas para la composición y fundición de líneas tipográficas»; 112.707, «Un aparato de rectificación directa de los vinos que produce una doble rectificación por doble efecto de los vapores alcohólicos»; 115.160, «Una máquina para llenar cajas de fósforos»; 127.968, «Perfeccionamientos en la fabricación de tubos de amianto y cemento»; 123.089, «Perfeccionamientos en la fabricación de tejas de fibra de amianto y cemento»; 132.591, «Un procedimiento perfeccionado para la fabricación de cubiertas de neumáticos»; 124.088, «Perfeccionamientos en la fabricación de sellos engomados o adherentes»; 120.946, «Perfeccionamientos en máquinas segadoras de caña y junco»; 120.647, adición, «Un sistema de caldera de potente vaporización». — Para informes o noticias sobre estas patentes y

cuanto se relacione con la Propiedad Industrial, dirigirse a Clarke, Modet & Co, Alcalá, 61, Madrid, teléfono 52.422. SASTRERIAS Hechura, forros, traje o gabán, desde 30 pesetas. Se vuelven gabanas. San Vicente, 35. Sastrería Lucas, plaza Mayor, 13. Vistase en esta casa; 27.663. TEJIDOS Almacenes, Atocha, 30; Cañizares, 1. Incautado por C. N. T. y U. G. T. La Catedral de las Colchadas, Atocha, 2. Especialidad géneros blancos, mantas, etc. Sucursal, Atocha, 55, camisería. TRANSPORTES Askar, Toledo, 113, teléfono 77.698, entre todas las poblaciones España.

JUSTICIA POPULAR

Vista de la causa por la rebelión de La Marañosa

Ayer, a las nueve y media de la mañana, ante el Tribunal popular, comenzó la vista de la causa seguida por negligencia contra los siguientes jefes y oficiales, destinados en el Centro de Estudios y Experiencias de La Marañosa: teniente coronel Rafael Azuela Guerra; capitanes José Barrón Baco, Emigdio Muñoz Montero, Ramón Quirán Arrieta, Eloy de la Sierra Ochoa, Fernando González García, Manuel Romero Octavio y Ángel Calderón Lamba; tenientes Luis Bordoy Souza, Roberto Pomares Menéndez, Martín Malonga Beúña, Mariano Gil Delgado y Juan Feijóo Miralles, y capitán médico Eduardo Fernández Divar.

En sus conclusiones, resumió el fiscal los hechos en esta forma: El día 19 de Julio último el teniente coronel D. Rafael Azuela Guerra, primer jefe del Centro de Estudios y Experiencias de La Marañosa, fué requerido por el delegado de la organización obrera de dicho centro para que, en cumplimiento de las órdenes del Gobierno, facilitara armas al elemento obrero, requiriendo al que opuso el Sr. Azuela algunas objeciones, acaso con propósito de retardar la entrega de las armas. Al día siguiente, el citado delegado insistió nuevamente en su petición, accediendo a ello el teniente coronel y entregándole 18 mosquetones y una pistola.

El día 21 del mencionado mes, y a primera hora de la mañana, se presentaron en La Marañosa grupos de milicias, mandadas por el sargento de Infantería Regno, que acompañaba al auxiliar de talleres del Centro, Enrique Ruano Guardia, quien presentó al teniente coronel Azuela una orden del ministerio de la Guerra, firmada por el comandante D. Luis Barceló, para que el portador de la misma se incautara del mando de La Marañosa, orden que no fué reconocida por el teniente coronel, que se trasladó al ministerio de la Guerra para comprobar su legitimidad, regresando al Centro una vez que la orden le fué confirmada por el comandante Barceló, entregando sin más dilaciones el Centro a D. Enrique Ruano Guardia.

En todo momento el teniente coronel Azuela contó con la asistencia de los restantes oficiales procesados, no suscitándose incidentes ni violencias ni acto alguno indicador de sublevación por parte de los militares afectos al Centro de Estudios y Experiencias de La Marañosa.

Los hechos referidos en la conclusión anterior constituyen un delito de negligencia, previsto en el número segundo del artículo 27 del Código de Justicia militar, y son de él responsables, en concepto de autores, todos los procesados, sin que concurren circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal.

Las defensas, aceptando el relato de los hechos contenidos en la calificación fiscal, niegan la negligencia atribuida, que, a su juicio, fué un acto de mera comprobación de órdenes, y propugnan la absolución de sus respectivos defendidos.

La prueba testifical se redujo a las declaraciones de Ángel Milla Aguilar, obrero de la fábrica; Enrique Ruano Guardia, que lo había sido durante siete años y que se hizo cargo de La Marañosa por orden del ministerio de la Guerra, y de Rafael Rata Osgada, obrero también del Centro de Estudios.

El interrogatorio de las partes y del Jurado no aportó cargo contra los procesados, desvirtuando todos los indicios.

El fiscal solicitó de la presidencia una breve suspensión del juicio. Reanudada la sesión, comienza el examen de los procesados.

El fiscal, con pleno conocimiento de causa, ante la absoluta falta de materia criminal que le permita sostener la acusación, y con arreglo a normas generosas, propias de la especialísima constitución de este Tribunal popular, establece, a modo de interrogatorio, estas dos preguntas, que, claramente expresadas, dirige a todos los procesados, empezando por el teniente coronel Rafael Azuela Guerra:

—¿Ha sido usted leal a la República, haciendo honor a la promesa prestada, hasta el momento de su detención?

—¿Está usted dispuesto a seguir siendo leal a la República y a servirle como militar y como ciudadano español, sirviéndola allí donde el Gobierno legalmente constituido lo ordene?

Se esperaba con emoción el efecto de las contestaciones, en la seguridad de que franca y afirmativamente contestadas darían margen, al final, a una expresión sincera de fe de republicanismo.

Pero el procesado contestó: —Yo juré fidelidad al régimen, y la he cumplido fielmente. Esta especie de pacto ha sido roto, y no por mi parte, lo que me ha producido dolor y amargura y me cohibe y coacciona para dar a esta pregunta contestación concreta.

La respuesta produce estupor en los oyentes, insistente e inútilmente el fiscal intenta sacar al procesado de la actitud en que se presenta, cerrándole el paso a la ambigüedad, discutiéndole y pidiéndole afirmaciones o negaciones concretas. Todo es inútil; tanto como las intervenciones interrogativas del defensor, de algún jurado y del presidente.

En vista de ello, se da por terminado el interrogatorio y se procede a oír a los restantes procesados.

Las mismas preguntas formuló el fiscal a los restantes procesados. Seis abundaron en reservas análogas. Y otro contestó categóricamente que no a la clara y terminante segunda pregunta.

Los seis procesados restantes, algunos haciéndolo de forma respetuosa y categórica, dijeron que sí. El informe del fiscal fué dedicado a ensalzar la declaración de los seis procesados que expresaron su acatamiento a la República y su obediencia al Gobierno le-

gítimamente constituido, sirviendo donde se les ordene en defensa del régimen y contra los rebeldes.

Para estos seis, que son los capitanes Ramón Quirán Arrieta, Fernando González García y Manuel Romero Octavio, y tenientes Luis Bordoy Souza, Juan Feijóo Miralles y capitán médico Eduardo Fernández Divar, solicita, con toda clase de pronunciamientos, su absolución.

En cuanto a los otros procesados, el teniente coronel Azuela, capitanes José Barrón Baros, Emigdio Muñoz Montero, Eloy de la Sierra Ochoa y Ángel Calderón Lamba, y tenientes Roberto Pomares Menéndez, Martín Malonga Beúña y Mariano Gil Delgado, pide que sean absueltos en esta causa; pero excita al Jurado popular a que, en uso de su derecho, y basándose en las normas dictadas al efecto, suscriba un escrito en virtud del cual sean puestos a disposición del Tribunal, recientemente creado, que ha de juzgar a los desafectos a la República.

Terminado el informe fiscal, la presidencia suspendió a la una y media de la tarde el juicio, para reanudar hoy, a las nueve de la mañana, con el informe de las defensas.

Nueva Sección en el Tribunal popular

El presidente del Tribunal Supremo, hablando con los periodistas, les informó de que en plazo brevísimo actuará la Sección segunda del Tribunal popular, de nueva creación.

Los juicios de las dos Secciones comenzarán a verse diariamente, a las nueve de la mañana durante la jornada, hasta las dos de la tarde.

Las tardes quedarán libres, para que el Tribunal de Derecho y el popular puedan en su ocasión respectiva dedicarse al estudio de verdicetos y sentencias.

La Sección segunda desarrollará ahora intensa labor en distintas causas contra elementos civiles puramente fascistas.

En provincias

Dos soldados fascistas condenados a muerte

Santander, 13.—Ante el Tribunal popular se vió la causa contra los soldados del regimiento de Valencia Virgilio Rodríguez Fernández y Germán Gutiérrez Gutiérrez, que ingresaron voluntarios antes de la revolución y fueron sorprendidos cuando intentaban pasar hacia Burgos. A uno de ellos se le encontró una carta explicando a su familia sus propósitos.

La prueba les fué desfavorable y han sido condenados a muerte.

Carabinero condenado por rebelión

Almería, 13.—El Tribunal popular ha condenado al ex carabinero Pedro Castro a reclusión perpetua y pago de 25.000 pesetas de indemnización por el delito de rebelión militar.

Sentencia ejecutada

Alicante, 13.—Se ha cumplido la sentencia impuesta últimamente contra los militares incurso en el delito de rebelión militar.

Tres sentencias cumplidas en Gerona

Gerona, 13.—Se ha cumplido la sentencia dictada por el Tribunal popular contra el teniente coronel Feliciano Montero, capitán Joaquín Ruiz de Porras y teniente José Borbón, condenados a la última pena por su participación en la sublevación militar.

El batallón de Artes Gráficas

Se comunica a los familiares de los milicianos gráficos que hoy se empieza a pagar la nómina correspondiente a la primera decena del mes actual.

La incautación de fincas urbanas

La Junta incautadora creada por el decreto de 27 del pasado Septiembre ha empezado a actuar.

Ayer el administrador de Propiedades ordenó la incautación provisional de 700 fincas abandonadas, procediéndose por medio de 10 brigadas de arquitectos de Hacienda, ayudados por el personal auxiliar, a ejecutar dicha orden.

Por su parte, las organizaciones políticas y sindicales han comenzado a hacer entrega de las casas que tenían incautadas, rindiendo las cuentas de su gestión durante el periodo de posesión transitoria.

Entre otras entidades, han cumplido la obligación impuesta por el artículo 4.º de aquel decreto el Circulo Socialista del Norte y la Juventud Socialista Unificada, Radio 2.

La Administración de Propiedades de esta provincia recuerda a las organizaciones que aún no han hecho entrega de las fincas el deber apuntado, confiando en que a la mayor brevedad quedarán formuladas las cuentas de dicho periodo y legalizada la situación de todas las fincas incautadas, cuya administración corresponde exclusivamente al Estado.

SIGNOS

EL SALUDO DE RUSIA

Estremecimiento de todas las generosidades en una sola; sagrado fervor proletario; pujanza incomparable; amor a la España que guerra tenazmente para ser respetada; vibración de todos los nervios antifascistas; Oriando de la justicia y de la igualdad; Rusia. No hay un español republicano que no vea en Rusia—por su actitud, por su desinterés, por su honradez—algo familiar que, lo mismo en la choza campesina que en el hogar ciudadano, comparte con nosotros las vicisitudes harto dramáticas del presente. Rusia abre su pecho a la España codiciada por el antiespañolismo, y, sin querer, de las enormes pupilas rusas cae una lágrima caliente, una lágrima que equivale al sollozo de más de media Europa, traspasada de dolor y tremante de santa cólera. Rusia toda, de Norte a Sur, de Este a Oeste, ha transformado en rugido su sollozo, y a medida que transcurren los días el pueblo ruso, concededor de todas las torturas, privaciones y esclavitudes durante los años amargos de la dominación zarista, saluda a los españoles de la República, agitando ante ellos su estandarte de libertad. Y los alienta en el áspero camino emprendido, cada vez más corto, por el honor republicano, por el Gobierno legítimo, hacia la derrota del fascismo.

El Comité ejecutivo del Frente de la Juventud nos remite, para su publicación, la siguiente nota: «Las organizaciones abajo firmantes, pertenecientes al Frente de la Juventud, han examinado una nota que una titulada Federación de Estudiantes Antifascistas ha dirigido a algunas de las entidades que integran este Frente.

Discutida esta cuestión en el seno de nuestro Comité ejecutivo, se ha acordado unánimemente dar a la publicidad el criterio de las organizaciones juveniles sobre esta cuestión, que es el siguiente:

Consideramos que la única organización antifascista de los estudiantes es la Unión Federal de Estudiantes Hispanos (U. F. E. H.), como lo tiene demostrado a través de ocho años de constante lucha en todos los terrenos, y en la lucha actual, en la que muchos de sus mejores militantes han sabido dar su vida en defensa de la República.

La constitución hoy de una nueva organización estudiantil del tipo que tiene la F. E. A., constituye una escisión en el movimiento estudiantil que en estos momentos, más que en ninguno, necesita de una unidad de acción y de criterio completa.

Por ello, y plenamente autorizados por la U. F. E. H., proponemos a los compañeros que integran la F. E. A. que ingresen en aquella, para reforzarla, y en la que serán acogidos con un espíritu de fraternidad y de camaradería.—Por el Consejo nacional de Juventudes de Izquierda Republicana, Manuel Noguera; por la Comisión ejecutiva de la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas, Manuel Vidal; por el Comité nacional de Juventudes de Unión Republicana, Ramón Pérez Jordá; por el Comité nacional de Juventudes de Izquierda Federal, Carlos Alvarez; por el Comité nacional de la Federación Cultural Deportiva Obrera, José Vallejo; por el Comité de la Alianza de Intelectuales por la Defensa de la Cultura, José Bergamín; por el Comité ejecutivo de la Unión Federal de Estudiantes Hispanos, Manuel Tuñón; por el Comité de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo, Mariuja Sánchez, etcétera, etc.»

LOS PIONEROS EN VALENCIA

La Federación Nacional de Pioneros nos remite la siguiente nota: «Para tranquilidad de padres y familiares se comunica que han llegado a Valencia, perfectamente bien, los 600 niños que componían la expedición organizada por la Federación Nacional de Pioneros el día 11 del corriente.»

Madrid será invencible por sus mujeres

El enemigo está cerca, pero jamás podrá entrar. El pueblo sabe lo que significaría el fascismo: hambre, miseria, esclavitud.

El pueblo de Madrid está al lado del Gobierno para defender su pan, el bienestar de sus hijos, la paz.

«Hombres y mujeres, valor! El Madrid del Dos de Mayo es invencible. Disciplina, entusiasmo. Madrid ha de ser la tumba del fascismo.—El Comité nacional de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo.»

INVITACION A LOS AMIGOS DE RUSIA

La Asociación de Amigos de la Unión Soviética nos envía la siguiente nota: «Los Sindicatos Soviéticos, interpretando el sentir de todo el pueblo de la U. R. S. S., envían una invitación cordial a los trabajadores españoles para que manden una Delegación al XIX aniversario de la Unión Soviética.

Esta Delegación tiene este año una importancia fundamental. Las circunstancias que se dan en nuestro país hacen que a través de ellas los obreros y campesinos, los hombres de izquierda todos que luchan por la defensa de la República democrática, tengan ocasión de recoger personalmente, directamente, a través de sus delegados, las experiencias que el gran pueblo soviético ha acumulado en sus luchas, en sus guerras civiles, hasta forjar el gran Estado socialista, en el cual viven felices y alegres ciento setenta millones de hombres y mujeres.

La Asociación de Amigos de la Unión Soviética invita a las milicias, a las fuerzas leales a la República, a la Marina, a la Aviación, a los obreros de las fábricas de municiones, a todos los hombres y mujeres que forman parte de estos organismos, a que nombren sus representantes, elegidos en los frentes de combate, en los cuarteles, en los barcos y bases navales, en los campos de Aviación, etcétera, para con ello demostrar también al pueblo de la Unión Soviética el testimonio de nuestro agradecimiento por la gloriosa solidaridad que nos viene prestando.

Dadas las circunstancias que atravesamos, urge que todos los trabajos relacionados con el envío de esta Delegación se lleven con la mayor rapidez, procediéndose inmediatamente a nombrar Comisiones pro Delegación en todos los lugares sindicados, con la tarea de recaudar fondos para los gastos de viaje desde España hasta la frontera de la U. R. S. S.

Los delegados pertenecientes a los partidos del Frente Popular, a

EL PACTO DE "NO INTERVENCION"

Comentarios sobre las inútiles deliberaciones de Londres

De «L'Information» de París. París, 13.—En «L'Information», Fernand Débrinon, hablando de la reunión de Londres del Comité de no injerencia en los asuntos de España, escribe lo siguiente: «Aunque la Prensa ha informado con amplitud sobre las deliberaciones, y en particular de las protestas del representante alemán y aún más de las vehementes de Grandi en nombre de Italia, nosotros podemos escribir que la gran mayoría de los miembros del Comité internacional, por no decir que casi en su totalidad, eran de opinión que la política de neutralidad debía respetarse en toda su integridad.

Ahora más que nunca hay que resguardarse de la tormenta que azota a España y dejar que el tiempo realice su obra. Esta era la opinión dominante.

Por tal causa, el Comité de Londres no debe librarse a actividad alguna antes de que se produzcan algunos acontecimientos que le permitan transformar la política de neutralidad en política de buenos oficios, lo que permitirá que el representante de la U. R. S. S. continúe conservando el puesto en el Comité con la ventaja que ello supone.»

De «L'Humanité»

París, 13.—A la actitud del mal llamado Comité de no intervención en Londres y al escamoteo por dicho Comité de la propuesta de la Unión Soviética para investigar las actividades de los países fascistas, dedica Paul Nizan en «L'Humanité» un comentario, del cual son los siguientes párrafos: «Lisboa sigue siendo el centro de los aprovisionamientos rebeldes. Siguen llegando allí continuamente elementos nazis. Ocho de ellos desembarcaron del «Cap Norte» el 1 de Octubre. El embajador del Gobierno legítimo de Madrid sigue inmovilizado en Lisboa, mientras que los coches oficiales de los rebeldes circulan libremente y los jefes fascistas celebran sus reuniones en los hoteles elegantes de la ciudad.

La protesta de la opinión mundial contra ese crimen es cada día más enérgica. Los trabajadores de todos los países, los liberales ingleses, los socialistas belgas, hacen eco a la protesta de la Unión Soviética. Las pruebas se acumulan de día en día contra los fascistas cómplices de Franco. Mousnier Delbos declaró que no podía tolerarse que la política de no intervención se convirtiera en un engaño. La demostración ha sido hecha de un modo concluyente y tal engaño existe.»

ANTE TODO, LA UNIDAD

Una nota del Comité ejecutivo del Frente de la Juventud

El Comité ejecutivo del Frente de la Juventud nos remite, para su publicación, la siguiente nota: «Las organizaciones abajo firmantes, pertenecientes al Frente de la Juventud, han examinado una nota que una titulada Federación de Estudiantes Antifascistas ha dirigido a algunas de las entidades que integran este Frente.

Discutida esta cuestión en el seno de nuestro Comité ejecutivo, se ha acordado unánimemente dar a la publicidad el criterio de las organizaciones juveniles sobre esta cuestión, que es el siguiente:

Consideramos que la única organización antifascista de los estudiantes es la Unión Federal de Estudiantes Hispanos (U. F. E. H.), como lo tiene demostrado a través de ocho años de constante lucha en todos los terrenos, y en la lucha actual, en la que muchos de sus mejores militantes han sabido dar su vida en defensa de la República.

La constitución hoy de una nueva organización estudiantil del tipo que tiene la F. E. A., constituye una escisión en el movimiento estudiantil que en estos momentos, más que en ninguno, necesita de una unidad de acción y de criterio completa.

Por ello, y plenamente autorizados por la U. F. E. H., proponemos a los compañeros que integran la F. E. A. que ingresen en aquella, para reforzarla, y en la que serán acogidos con un espíritu de fraternidad y de camaradería.—Por el Consejo nacional de Juventudes de Izquierda Republicana, Manuel Noguera; por la Comisión ejecutiva de la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas, Manuel Vidal; por el Comité nacional de Juventudes de Unión Republicana, Ramón Pérez Jordá; por el Comité nacional de Juventudes de Izquierda Federal, Carlos Alvarez; por el Comité nacional de la Federación Cultural Deportiva Obrera, José Vallejo; por el Comité de la Alianza de Intelectuales por la Defensa de la Cultura, José Bergamín; por el Comité ejecutivo de la Unión Federal de Estudiantes Hispanos, Manuel Tuñón; por el Comité de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo, Mariuja Sánchez, etcétera, etc.»

Magnífico y conmovedor ejemplo de solidaridad

El periódico antifascista italiano que se publica en París, «Il Grido del Popolo», lanzó en su número del 26 de Septiembre la siguiente consigna: «Demos oro y lana al pueblo español.»

No ha sido necesario insistir mucho para la aplicación de dicha consigna. En una reunión de mujeres que tuvo lugar en París en esos días, y de la cual el mismo periódico dió cuenta en su número posterior, varias compañeras dieron un ejemplo digno del mejor elogio:

Berretina entrega su anillo de boda.

Stefania, lo mismo.

Niobe sigue el ejemplo de sus compañeras, invitando a todos los camaradas de la región París-Este a hacer entrega de lana y oro. María Brivio entrega su anillo de boda y prendas para los combatientes.

Pina Zola ofrece su anillo.

La Junta Central de Socorros

La reunión termina con una llamada a todos los emigrados en Francia para que manden oro y ropas a los republicanos españoles que luchan contra los fascistas.

A más del contributo material que este acto comporta, las mujeres antifascistas italianas han querido dar una respuesta contundente al fascismo italiano, que durante la guerra en Abisinia obligaba en la península a toda la población a hacer entrega del oro y las joyas, bajo la amenaza de fuertes penas a quienes se hubiesen atrevido a negarse a ello.

Esta es una demostración clara e irrefutable de la enorme y profunda simpatía que el proletariado mundial siente por el pueblo español en estos momentos.

Llamada al personal de Marina

En una orden de Marina se acuerda que todo el personal de Marina en situación de disponibles, supernumerarios, licencias, etcétera, que se encuentre en Madrid, y el que no tenga conferido destino y resida en esta capital, efectúe su presentación en este departamento dentro del plazo de diez días.

Estafador detenido

La brigada de Méndez ha detenido a Enrique Ranguin Cuadró, que se hacía pasar por abogado de la Dirección general de Seguridad, unas veces, y otras, por agente de Vigilancia.

Realizadas algunas pesquisas, se pudo comprobar que este individuo era un estafador.

También se hacía pasar por Enrique Zamora Díez, nombre que dió en una pensión de la calle Mayor, número 6, donde se hospedaba y donde se practicó su detención.

Le fué ocupada una pistola.

La Junta Central de Socorros

Resumen de ingresos y existencias

	Pesetas
Ingresado hasta el día 8 en el Banco de España y en la Junta hasta el día de ayer	6.391.196,17
Ingresado en el Banco el día 10.....	43.428,95
Ingresado en la Junta en el día de hoy.....	3.387,95
Total.....	6.438.013,07
Socorros satisfechos:	
Hasta el día 12.....	2.811.400,00
El día 13.....	70.550,00
Remitido a provincias.....	18.000,00
Total.....	2.899.950,00
Existencias.....	3.538.063,07

Madrid, 13 de Octubre de 1936.—El secretario, J. Prat.

Magnífico y conmovedor ejemplo de solidaridad

El periódico antifascista italiano que se publica en París, «Il Grido del Popolo», lanzó en su número del 26 de Septiembre la siguiente consigna: «Demos oro y lana al pueblo español.»

No ha sido necesario insistir mucho para la aplicación de dicha consigna. En una reunión de mujeres que tuvo lugar en París en esos días, y de la cual el mismo periódico dió cuenta en su número posterior, varias compañeras dieron un ejemplo digno del mejor elogio:

Berretina entrega su anillo de boda.

Stefania, lo mismo.

Niobe sigue el ejemplo de sus compañeras, invitando a todos los camaradas de la región París-Este a hacer entrega de lana y oro. María Brivio entrega su anillo de boda y prendas para los combatientes.

Pina Zola ofrece su anillo.



El jefe del Gobierno, acompañado del ministro de Obras públicas y otras personalidades, visitando nuestros frentes (Fot. Alfonso.)



Los niños de un pueblo del frente saludan con el puño en alto al paso de nuestras milicias (Fot. D. Casariego.)